

# اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَخْلَعًا وَنَضِیْعًا عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ  
وَعَلَىٰ عِبَادِهِ الْمُسْتَجِیْرِ الْمَوْجُوْدِ

REGD. NO. P/GDP-3.

شماره ۱۹

شرح چندہ  
سالانہ ۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
فی سہ ماہی ۳۰ پیسے



جلد ۲۳  
ایڈیٹر: محمد حفیظ بٹا پوری  
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۵ ہجرت دہی، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارہ میں ریسورٹ سے جو تازہ اطلاع موصول ہوئی ہے وہ اندر کے صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں۔ احباب اپنے محبوب امام کی صحت و سلامتی و درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرزی کے لئے التزام سے دعا میں جاری رکھیں۔  
قادیان ۵ ہجرت دہی، محترم صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ خدا کے فضل سے نوح اہل و عیال بجزیرت ہیں۔ الحمد للہ۔  
● حضرت مولانا علی الرحمن صاحب فاضل امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلمہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔

الْحَمْدُ لِلّٰهِ

۸ مئی ۱۹۷۵ ع

۸ ہجرت ۱۳۵۲ھ

۲۵ ربیع الآخر ۱۳۹۵ھ

## پکے ہوئے پھلوں سے لدی ہوئی ٹہنیاں آپ کا انتظار کر رہی ہیں

دوسرے میں جماعت احمدیہ کی ۵۶ ویں عظیم الشان مجلس مشاورت کے کامیاب ترین انعقاد (۲۸ تا ۳۰ مارچ) کے خاتمہ پر جماعت احمدیہ کے طویل القدر امام نے اپنے ولولہ انگیز اور اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر یقین سے بھر پور تاریخی خطاب میں جماعت کو اس امر پر مبارکباد دی کہ اس نے نہایت ہی صبر و ثبات کے ساتھ ایک زبردست استثناء کے وقت اسلامی تدریس پر قائم رہتے ہوئے مطلوبیت اور تہمت رسیدگی کے باوجود خدا تعالیٰ کے دامن کو مضبوطی سے تھامے رکھا۔ اور مخالفین احمدیت کے ہاتھوں لے سارے مظالم کا تختہ مشق بننے کے باوجود اشاعت اسلام کے لئے گذشتہ سال سے چھ لاکھ ڈالر بجٹ (دو کروڑ پچھ لاکھ) بنا کر مومنانہ عظمت کا مظاہرہ کیا ہے۔ اور فرمایا :-

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ  
ابھی تک صدیاں پوری نہیں ہوں گی کہ  
اسلام دنیا میں غالب آجائے گا۔  
جہاں تک میں سمجھتا ہوں پہلی صدی تیاری کی ہے۔  
اور دوسری صدی غلبہ اسلام کی ہے۔ جو کہ اب ہمارے سامنے ہے۔  
ایسے وقت میں کمزوری دکھلانے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔  
اچھی طرح سمجھ لو کہ  
ہماری سرشت میں ناکامی کا خمیر نہیں ہے۔  
اگر ہم خدا اور اس کے رسول کی طرف سے عائد شدہ ذمہ داریوں کو  
پہلے کی طرح ادا کرتے رہیں گے  
وقت باہنوں میں پیچھے نہیں ہٹیں گے۔  
تو انشاء اللہ اسلام ضرور دنیا پر غالب آئے گا  
اور وہ مقصد پورا ہو کر رہے گا  
جس کے لئے خدا تعالیٰ نے مہدی مہمود علیہ السلام کی جماعت کو قائم کیا ہے۔  
جب تک یہ مقصد پورا نہیں ہوتا، ہر احمدی کو یہ عہد کر لینا چاہیے کہ  
وہ وقت باہنوں میں پیش کرتا چلا جائے گا۔  
خدا تعالیٰ کسی اٹکلے انگلی کی طرف اشارہ کر رہی ہے۔  
پکے ہوئے پھلوں سے لدی ہوئی ٹہنیاں آپ کا انتظار کر رہی ہیں۔  
سو بنائش کے ساتھ آگے بڑھتے چلے جاؤ  
یہاں تک کہ  
ساری دنیا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے نئے جمع ہو جائے۔ !!



# جو شخص ایمان کا دعویٰ کرتا ہے اسے ابتلاؤں اور آزمائشوں کی ٹہنی میں ضرور ڈالا جاتا ہے

خدا تعالیٰ کے فیضان کو حاصل کرنے کی کوشش کرو اور اس سے صبر و صلوٰۃ کے ساتھ مدد مانگو

از سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ ۳ جولائی ۱۹۵۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
 قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ  
 کیا لوگ سمجھتے ہیں کہ وہ دعویٰ تو یہ کریں  
 کہ ہم ایمان لائے ہیں لیکن ان کو  
 آزمائشوں اور ابتلاؤں کی کھٹی میں  
 نہ ڈالا جائے۔ اَحْمَدِیۃُ السَّامِیۃِ اِنْ شَرَفُوْا  
 اَنْزَلْنٰهُمُوْا اٰمَنًا وَّهَمَّ لَا تَفْسُوْتُمْ۔  
 کیا لوگ یہ دم بھی کر سکتے ہیں۔ کیا مسلمان  
 اس قسم کے خیالات میں مبتلا ہیں کہ  
 انہیں کوئی چھوڑ دیا جائے گا۔ انہیں  
 آزمائشوں اور ابتلاؤں کی کھٹی میں نہ ڈالا  
 جائے گا۔ انہیں تکلیف اور مصائب کا  
 سامنا نہیں کرنا پڑے گا۔ انہیں ٹھوکریں  
 نہیں لگیں گی۔ حالانکہ وہ دعویٰ یہ کرتے ہیں  
 کہ وہ ایمان لائے۔ یہ قاعدہ کلیہ ہے جو  
 شخص ایمان کا دعویٰ کرتا ہے اسے  
 ابتلاؤں اور آزمائشوں کی کھٹی میں ضرور  
 ڈالا جائے۔ اگر یہ

قاعده کلیہ  
 نہ ہوتا تو اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو ابتلاؤں  
 اسلام میں یہ نہ فرماتا کہ تم اس طرح یہ  
 خیال کرے ہو کہ تم دعویٰ تو یہ کر دو کہ ہم  
 ایمان لائے لیکن ہمیں ابتلاؤں اور آزمائشوں  
 میں نہ ڈالا جائے۔ وہ لوگ ایمان اور امتلاء  
 و آزمائش لازم و ملزوم ہیں۔ یہ ممکن نہیں  
 کہ کسی تحریک کے شروع میں ایک شخص ایمان  
 لایا ہو اور وہ اپنے ایمان میں بچا ہو اور  
 پھر آزمائشوں اور ابتلاؤں میں نہ ڈالا جائے  
 اسے ٹھوکریں نہ لگیں۔ وہ مخالفت کی آگ  
 میں نہ پڑے۔

پس ہماری جماعت کو ہمیشہ یہ امر یاد رکھ کر  
 رکھنا چاہیے کہ جب اس سے یہ دعویٰ کیا ہے  
 کہ ہم ایمان اور امتلاء اللہ کی آواز پر لکھ  
 گئے وہ ہیں تو انہیں ابتلاؤں اور آزمائشوں  
 کی کھٹی میں ڈالا جائے گا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے  
 وَهَبْ لَنَا فِیْہِمْ نَفْسُوْنَ اِذَا رَجَعْنَا اِلَیْہِمْ  
 لِنَعْلَمَ ہُوَ تُوْبَتْہُمْ اَمْ کَانُوْا کٰذِبِیْنَ  
 یہ ڈالا جائے گا۔

میں سمجھتا ہوں

کہ..... ہماری جماعت اس بات کو نظر انداز  
 نہیں کر سکتی کہ ایمان کے ساتھ ابتلاء اور  
 آزمائشیں بھی ہوا کرتی ہیں۔ اب دیکھنا یہ  
 ہے کہ کیا خدا تعالیٰ نے ان سے کچھ بھی  
 کوئی صورت بتائی ہے۔ اللہ تعالیٰ تو یہ فرماتا  
 ہے کہ اگر تم ایمان کا دعویٰ کرتے ہو تو یہ  
 بات مت نظر انداز کرو کہ تمہاری مخالفت کی  
 ماہہ گی۔ تم پر ابتلاء اور مصائب آئیں گے۔  
 انہیں بے حسرت کیا جائے گا۔ تمہیں بے وطن  
 کیا جائے گا۔ لیکن اس سے اس کا کوئی علاج  
 بھی بنایا ہے۔ تم قرآن کریم دیکھو۔

قرآن کریم میں  
 خدا تعالیٰ نے اس کا علاج بھی بتایا ہے۔  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ  
 وَالصَّلٰوةَ وَانْفِقْ مِمَّا رَزَقْنَاکَ مِنْ  
 الْحَیٰطِ سَعِیۃً ۙ وَحَبِطْ تَمْرًا مِّمَّصَابِ  
 اِسْتَلٰہ اور آزمائشیں آئیں۔ ٹھوکریں لگیں  
 تو اس کے دُوبھی علاج میں جو خدا تعالیٰ کے  
 مقرر کردہ ہیں اور وہ

صبر اور صلوٰۃ  
 ہیں۔ مگر یہ صبر و صلوٰۃ آسمان بات نہیں  
 اِنھَا لَکِبْرٰةٌ۔ یہ بڑی بوجھل چیز  
 ہیں۔ مگر جو لوگ خاشع ہیں۔ جن لوگوں  
 کے دلوں میں خدا تعالیٰ کا ڈر اور خوف  
 ہوتا ہے وہ اس بوجھل چیز کو اٹھانے پر  
 تیار ہو جاتے ہیں۔ ابتلاء دیکھ لو مسلمانوں  
 میں کتنے نمازی ہیں وہ لوگ جو تقریریں  
 کرتے ہیں کہ پاکستان میں

اسلامی دستور کا نفاذ  
 ہونا چاہیے مثلاً پانچ نمازوں میں سے  
 ایک آدھ نماز پڑھ لیتے ہیں۔ اگر مساجد  
 کو دکھا جائے تو بہت ٹھوڑی مساجد آباد  
 ہیں۔ اکثر مساجد غیر آباد ہوتی ہیں۔ زمینداروں  
 کو لیا جائے تو ان کو تو سہ فیصدی وہ  
 لوگ ہیں جو زمیندارہ کے اوقات میں نماز  
 نہیں پڑھتے۔ دوسرے اوقات میں وہ  
 رسمًا نمازیں پڑھ لیتے ہیں۔ ہماری جماعت  
 کو یہ ایک فضیلت حاصل ہے اور ہونی چاہیے  
 کہ جو میں سے ہر ایک شخص

ہیں۔ پس  
 حقیقت یہ ہے  
 کہ مصیبت کے وقت خدا تعالیٰ یاد آجاتا  
 جس شخص کو مصیبت کے وقت بھی خدا تعالیٰ  
 یاد نہیں آتا سمجھ لو کہ اس کا دل بہت سختی  
 ہے۔ وہ اب ایسا علاج ہو گیا ہے کہ خطہ  
 کی حالت بھی اسے علاج کی طرف توجہ نہیں  
 دلاتی۔

پس اگر ایسے لوگ جماعت میں موجود  
 ہیں جو نماز کے پابند نہیں تو انہیں  
 کہتا ہوں کہ یہ وقت ایسا ہے کہ انہیں  
 اپنی نمازوں کو بھلا کرنا چاہیے اور جو نماز  
 پابند ہیں انہیں کہتا ہوں کہ آپ اپنی  
 نمازیں سنو اور جو لوگ اپنی نماز  
 سنو اور پڑھنے کے عادی ہیں انہیں  
 کہتا ہوں کہ تیرا وقت دعا کا نچوڑ کا وقت  
 ہے۔ نماز تیرا عادت ڈالیں۔ دعا میں کریں  
 کہ خدا تعالیٰ ہماری مشکلات کو دور فرمائے  
 اور لوگوں کو صداقت قبول کرنے کی توفیق  
 دے۔ مجھے اس سے کوئی واسطہ نہیں کہ  
 دشمن کیا کہتا ہے لیکن یہ ڈر ضرور ہے کہ  
 جب اس قسم کا یہ رویہ گنڈا کیا جائے تو اکثر  
 لوگ صداقت کو قبول کرنے سے گریز کرتے  
 ہیں۔ پس ہماری

مشکلات کے مقابلہ میں  
 نماز کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔  
 میرے تو کبھی دم میں بھی نہیں آتا کہ کوئی  
 احمدی نماز چھوڑتا ہے۔ لیکن اگر کوئی  
 احمدی ایسا ہے جو نماز کا پابند نہیں تو  
 میں اسے کہتا ہوں کہ دعا کی نزاکت کو  
 سمجھو ہے اس وقت تم پر نماز گرا  
 نہیں ہونی چاہیے۔ مصیبت کے وقت  
 لوگ دعا میں مانگتے ہیں مگر یہ دعا پڑھتے  
 ہیں۔ شہدے میں جب زلزلہ آیا تو اس  
 وقت ہمارے ماموں میرا طرف ماموں صاحب  
 لاہور میں پڑھتے تھے۔ آپ سہیل  
 میں ڈھونڈ پڑھے کہ زلزلہ آیا آپ  
 کے ساتھ ایک ہندو طالب علم بھی تھا  
 جو دہریہ تھا اور ہمیشہ خدا تعالیٰ کی  
 ذات کے متعلق غلطی اور مذاق کیا کرتا  
 تھا۔ جب زلزلہ کا ہتھکا آیا تو وہ  
 رام رام کر کے باہر بھاگ آیا۔ جب زلزلہ  
 رک گیا تو میرا صاحب نے اسے کہا کہ  
 تم رام پڑھیں اڑھایا کرتے تھے اب  
 ہمیں رام کیسے یاد آئی؟ اس وقت  
 خوف کی حالت جاتی رہی تھی زلزلہ سٹ  
 گیا تھا۔ اس نے کہا بوجھل عادت پڑی  
 ہوئی ہے اور سننے سے یہ الفاظ نکلی جاتے

سب سے مقدم دُعا  
 یہ ہونی چاہیے کہ خدا تعالیٰ ہماری مشکلات  
 کو دور کر دے جو لوگوں کے صداقت قبول  
 کرنے میں روک ہیں۔ اور ان کی توجہ اس  
 طرف سے پھیر رہی ہیں۔ ابتلاء مانگنا منع  
 ہے لیکن اس کے دور ہونے کے لئے دعا  
 مانگنا سنت ہے۔ اس لئے یہ دعا کریں کہ  
 خدا تعالیٰ وہ روزوں دور کر دے جو لوگوں  
 کو صداقت قبول کرنے سے پھرتا رہی ہیں  
 اور ہماری فکر مندوں کو دور کر دے۔ ہاں  
 وہ ہیں ایسا بے فکر اور بے ایمان نہ بنانے  
 کہ کسی کی وجہ سے ہمارے ایمان میں غفلت  
 واقع ہو۔ درحقیقت

ایمان کا کمال یہ ہے  
 کہ انسان خوف اور امن دونوں حالتوں میں



خدا تعالیٰ کے سامنے جھکے۔ اگر کوئی شخص خوف اور امن دونوں حالتوں میں خدائے تعالیٰ کے سامنے جھکتا ہے تو خدا تعالیٰ نے بھی اسے امن دیتا ہے۔ لیکن جو یوں خوف کی حالت میں خدائے تعالیٰ کے سامنے جھکتا ہے امن کی حالت میں نہیں۔ خدا تعالیٰ اس کے لئے شکر کریں سیداکرتا ہے اگر خدائے تعالیٰ اسے مرتد کرنا چاہتا ہے تو وہ اس کے لئے امن کی حالت سیداکرتا ہے اور وہ آہستہ آہستہ خدائے تعالیٰ سے دور ہو جاتا ہے۔ پس جو لوگ نماز کے پابند ہیں وہ

**نماز سنوار کر پڑھیں**

اور جو نماز سنوار کر پڑھنے کے عادی ہیں وہ تہجد کی عادت ڈالیں۔ پھر نوافل کے پڑھنے کی عادت ڈالیں۔ پھر نہ صرف نوافل پڑھیں بلکہ دوسروں کو بھی نوافل پڑھنے کی عادت ڈالیں۔ خدائے تعالیٰ نے لوگوں کو روزہ کی عادت ڈالنے کے لئے ایک ماہ کے روزے فرض کئے ہیں۔ روزے فرض ہونے کی وجہ سے ایک مسلمان ایک ماہ جاگتا ہے اور پھر اپنے ساتھیوں کو بھی جگاتا ہے۔ ڈھول پیٹتے ہیں اور اس طرح تمام لوگ امن مہینے میں تہجد کی نماز پڑھ لیتے ہیں۔ اگر ایک ہمسایہ روزہ کے لئے نہ اٹھتا تو دوسرا بھی نہ اٹھتا لیکن چونکہ ایک آدمی روزے کے لئے اٹھتا ہے تو اس کی وجہ سے دوسرا بھی بیدار ہو جاتا ہے۔ خدائے تعالیٰ کے اس طرح روزے فرض کرنے میں ایک حکمت یہ بھی تھی کہ سب لوگوں کو اس عبادت کی عادت پڑ جائے۔ پس اس قسم کی تہجدیں اور کوششیں جاری رکھنا بھی ضروری ہے۔ روزہ کی جماعت کے افسران اور عبدالمالک عموماً میں تہجد کی تحریک کریں اور جو لوگ تہجد پڑھنے کے لئے تیار ہیں ان کے نام لکھ لیں اور جب وہ چند دنوں کے بعد

**اپنے نفوس پر قابو**

رائوں تو اپنی تحریک کی جائے کہ وہ باقیوں کو بھی جگائیں۔ جب سارے لوگ اٹھنا شروع ہو جائیں پیسے بچنے لگ جائیں تو کئی لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جن کا نماز پڑھنے کو دل تو چاہتا ہے لیکن سفید کے غلبہ کی وجہ سے بیدار نہیں ہوتے وہ بھی تہجد کے لئے اٹھ بیٹھیں گے۔ رمضان میں لوگ اٹھ بیٹھے ہیں اس لئے کہ اگر درگزر شور ہوتا ہے۔ اکیلے آدمی کو اٹھنا تو وہ سو جاتا ہے لیکن رمضان میں وہ نہیں سوتا اس لئے کہ اگر درگزر آوازیں آتی ہیں کوئی

**فسران کریم**

پڑھتا ہے۔ کوئی دوسرے کو جگاتا ہے کوئی دوسرے آدمی سے بیکھتا ہے کہ ہمارے ہاں چاس پانس زرا چاس دے دو۔ ہمارے ہاں سچی کا تیل نہیں کھوڑا ساجی کا تیل دو۔ ہمارے ہاں آگ نہیں لگ دو۔ کوئی کہتا ہے میں سحری کھانے کیلئے تیار ہوں روٹی تیار ہے، یہ آواز میں اس کا سونا دو گھبر کر رہی ہیں۔ وہ کہتا ہے سفید تو آتی نہیں لیشا کیا ہے پلوچند نعل ہی پڑھ لو۔ رمضان بے شک بابرکت ہے لیکن رمضان میں

**جاگنے کا بڑا ذریعہ**

یہ ہوتا ہے کہ اگر درگزر سے آوازیں آتی ہیں اور وہ انسان کو جگا دیتی ہیں۔ ایک آدمی آٹھ بجے سو تاتا ہے اور اسے دو بجے بھی جاگ نہیں آتی۔ لیکن ایک آدمی باہر سے سونا ہے لیکن تین بجے اٹھ جھکا ہے ہی لئے کہ اگر درگزر سے آوازیں آتی ہیں۔ ذکر الہی جگایا ہوتا ہے اور کوئی کھانا پکا رہا ہوتا ہے اور اس کی آواز اُسے آتی ہے۔ اس لئے صرف تین گھنٹے سونے والا بھی اٹھ بیٹھتا ہے۔

**یہ ایک تدبیر ہے**

جس سے جگنے کی عادت ہو جاتی ہے۔ پس سعادت مند بھارتوں کو چاہیے کہ وہ اس کا طریقہ انتظام کریں اور پھر اسے باہر بھی پھیلا جائے تا آہستہ آہستہ لوگ تہجد کی نماز کے عادی ہو جائیں۔ پھر اگر کوئی تہجد کا مسئلہ پوچھے تو اسے کہو کہ اگر تہجد پڑھ جائے تو اشراق کی نماز پڑھو۔ وہ بھی پڑھ جائے تو بھی پڑھو جو تہجد کی طرح دو دے اٹھ رکعت تک ہوتی ہے۔ اس طرح تہجد اور نوافل کی عادت پڑ جائے گی۔

**صلوٰۃ کے دو معنی**

ہیں نماز اور دعا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَاسْتَجِیْبُوْا بِالْقَبْرِ وَالصَّلٰوٰۃِ تم مدد مانگو صبر نماز اور دعا سے۔ اور جو شخص خدائے تعالیٰ سے مدد طلب کرنا چاہتا ہے اس میں شکر ہی کیا ہے کہ کوئی شخص اس پر غالب نہیں آسکتا۔ اگر خدائے تعالیٰ سے تو سفید بھی بات ہے کہ اس سے زیادہ طاقتور اور کوئی نہیں۔ تو یقیناً ہی شخص جیتے جاگتے جس کے ساتھ خدائے تعالیٰ نے بے شک کسی کے ساتھ دنیا کی سب طاقتیں ہوں، طے ہوں جلوس ہوں، نعرے ہوں، قتل و غارت ہو۔ قید خانے

ہوں۔ گھاسریاں ہوں۔ لعنت و ملاحت ہو لیکن جیتے گا وہی جس کے ساتھ خدا تعالیٰ ہے۔ دنوں کی حالت کے متعلق

**رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم**

فرماتے ہیں اِنَّ اللّٰهَ یَعُوْذُ بِنَبِیِّ الصَّبْرِ وَتَمْلِیْهِ۔ خدائے تعالیٰ ہی دنوں کے بعد جاتا ہے۔ خدائے تعالیٰ ہی دنوں کو بدل سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ انسان کے کیا خیالات ہیں اور ان کا رد عمل کیا ہے۔ وہ دنوں کو جانتا ہے۔ وہ اعمال کو جانتا ہے اور ان کے رد عمل کو جانتا ہے۔

**خدائے تعالیٰ کہتا ہے**

کہ جو میری طرف آتا ہے اسے دنوں کی طرف ایک سرنگ مل جاتی ہے۔ آخر دنوں کو بدلنے کا کون سا ذریعہ ہے سوائے اس کے کہ ہم خدائے تعالیٰ سے دعا کریں۔ خدا تعالیٰ نے اس کا ذریعہ صبر و صلوٰۃ مقرر کر دیا ہے۔ صبر کے یہ معنی ہیں کہ انسان کو خدائے تعالیٰ سے کمال محبت ہو۔ وہ سمجھتا ہے کہ خدائے تعالیٰ مقدم ہے اور باقی ہر ایک چیز موخر ہے۔ اس لئے وہ اس کے لئے ہر مشکل اور تکلیف کو برداشت کر لیتا ہے۔ گویا صبر ہی جبری طور پر خدائے تعالیٰ کی محبت کا اظہار ہوتا ہے اور صلوٰۃ میں عشقہ طور پر برداشت کرنے سے محبت کا اظہار ہوتا ہے۔ صبر جبراً محبت ہے اور صلوٰۃ طریقی محبت ہے۔ گویا گویا جبری طور کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ تم نے خدائے تعالیٰ کو نہیں چھوڑنا یہ چیز جبری ہے۔ مشکلات اور مصائب تم خود پیدا نہیں کرتے۔ دشمن

**مشکلات اور مصائب**

لانا ہے اور تم اپنی برداشت کرتے ہو اور خدائے تعالیٰ کو نہیں چھوڑتے۔ لیکن نماز طریقی ہے۔ نماز نہیں کوئی اور نہیں پڑھتا نماز تم خود پڑھتے ہو۔ پس تم صبر ہی جبری طور پر خدائے تعالیٰ کی محبت کا ثبوت دیتے ہو اور نماز میں طریقی طور پر اس کا اظہار کرتے ہو۔ یہ دونوں چیزیں مل جاتی ہیں تو محبت کامل ہو جاتی ہے اور

**خدائے تعالیٰ کا فیضان**

جاری ہو جاتا ہے۔ پس ہمیں چاہئے کہ خدائے تعالیٰ کے فیضان کو حاصل کرنے کی کوشش کرو اور اس میں صبر و صلوٰۃ کے ساتھ دعا مانگو خدائے تعالیٰ کا دنوں پر قبضہ ہے وہ اپنی بدل دے گا۔ میں جب تم سے کہتا تھا کہ جماعت پر

مصائب اور ابتلاؤں کا زمانہ آنے والا ہے اس لئے تم بیدار ہو جاؤ۔ اس وقت تم میری بات پر یقین نہیں کرتے تھے۔ تم ہنسی اٹھاتے تھے۔ اور کہتے تھے کہ آپ کہاں کی باتیں کرتے ہیں۔ ہمیں تو یہ بات نظر نہیں آتی۔ اور اب جب کہ فتنہ آ گیا ہے، میں نہیں

**دوسری خبر دیتا ہوں**

کہ جس طرح ایک بگولا آتا ہے اور چلا جاتا ہے یہ فتنہ مٹ جائے گا یہ سب کاروائیاں حساباً عوہ مشوراً ہو جائیں گی۔ خدائے تعالیٰ کے فرشتے آئیں گے اور وہ ان مشکلات اور ابتلاؤں کو جھاڑ دے گا صاف کر دیں گے۔ لیکن خدائے تعالیٰ فرماتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ تم صبر اور صلوٰۃ کے ساتھ میری مدد مانگو یعنی تمہیں مدد دوں گا۔ لیکن تم دو باتیں کرو۔ اول مصائب اور ابتلاؤں پر گہراؤ نہیں۔ انہیں برداشت کرو۔ دوسرے

**نمازوں اور دعاؤں پر زور دو**

تاجھے برتے لگ جائے کہ تمہاری محبت کامل ہو گئی ہے۔ اور جب تمہاری محبت کامل ہو جائے گی تو میں بھی ایسا بے دغا نہیں ہوں کہ اپنی محبت کا اظہار نہ کروں۔ (بدرہ ابرار ص ۱۶۵)

**انجاریق ادیان**

- بدر کے گزشتہ شمارے میں غمزہ سید محمد حسین الدین صاحب اور کرم مولوی طور عبدالرشاد صاحب نے اس میں ایک نام کرم بی ایم بشیر احمد صاحب منگور کا درج ہونے سے رہ گیا تھا۔ وہ کئی زیارت مقامات مقدسہ اور صحیح کام سے تشریف لائے ہوئے ہیں۔
- مسٹر ابو بکر صاحب جو ایک نوجوان جزیری احمدی ہیں زیارت مقامات مقدسہ کے لئے یکم می کو تشریف لائے اور ۱۳ جون کو واپس چلے گئے۔
- کرم مرزا اعطاء الرحمن صاحب آف لندن مع اپنی امیہ فرزندہ زیارت مقامات مقدسہ کے لئے یکم می کو تشریف لائے۔
- مولدہ یکم می کو بعد نماز عشاء مسجد الفاضل میں کرم مولوی محمد عبدالرشاد صاحب نے اس کی زیر صدارت فلس خدام الامیر تاجاوان کے دونوں گروپ کا مشترکہ ترقی جلاس منعقد ہوا۔

# میرادین — ان الدین عند اللہ الاسلام

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ

از مہتمم حضرت جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب سابق صدر عالمی عدالت انصاف

میں اللہ تعالیٰ کی پرستی پر اور اس کی تمام صفات پر صدق دل سے جگمگ اور بختہ یقین رکھتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کی ذات پر عیب، نقص، کمی، خالی، مستحسی اور غفلت سے منترہ اور پاک ہے اور تمام صفات حسنہ سے بدرجہ اتم مستحق ہے۔ جس سے بڑھ کر تباہی کرنا نہ صرف تصور میں نہیں آسکتا۔ بلکہ آن ہی سے اس طرح احاطہ کرنا بھی انسانی ذہن اور دہم و گمان سے باہر ہے۔ میں اللہ تعالیٰ کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے تمام رسولوں پر بختہ یقین رکھتا ہوں اور میرا ایمان ہے کہ تمام فرشتہ گانہ روزہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ہے۔ میں یہاں تک کہ کوئی پتا بھی مجھ سے کہ روزن کے پتے نہیں سکتا۔

میں ایمان رکھتا ہوں کہ تمام کائنات اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہے اور اللہ تعالیٰ کے قبضہ قدرت میں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس کا تمام انتظام اور انصرام فرماتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تمام کائنات کو قانون کا پابند کر کے انسان کی خدمت پر لگایا ہے۔ جس سے یہ مراد ہے کہ قانون قدرت کا مظاہر کر کے انسان کائنات کے ہر حصہ سے بیش از بیش فائدہ اٹھا سکتا ہے۔

میں اللہ تعالیٰ نے اسے مناسب اور موزوں استعدادیں اور قوتیں عطا فرمائی ہیں اور کائنات کو قانون کا پابند کر کے اس کی خدمت پر لگایا ہے اور انبیاء اور مرسلین کے ذریعہ زندگی کے ہر پہلو کے مناسب ہدایت کا چشمہ جاری فرمایا ہے۔

## حضور کی بعثت سے پہلے

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے جس قدر دنیا مبعوث ہوئے ان کے ذریعہ بھی ہوئی شریعتوں اور بدیہیوں کا حلقہ، فتنوں، قوموں اور نفع الزمان تھا۔ جسے شک ان میں وہ تعلیمیں بھی تھیں جو اہل ہدایتوں پر مشتمل تھیں۔ مثلاً ہستی، باری تعالیٰ، توحید الہی، حقیقت نبوت و رسالت، غلبہ حق اور ہر انسان کے لئے اللہ تعالیٰ کے قرب کے حصول کا امکان وغیرہ۔ لیکن ایسی تعلیمات اور احکام بھی تھے جو اس قوم اور اس زمانے میں اس لئے مخصوص تھے۔ جن کی طرف سے انبیاء مبعوث کئے جاتے رہے۔ جب اللہ تعالیٰ کے علم میں وہ دن تفریب آیا کہ اپنی نوع انسان ایک قوم بننے والے تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنی کمال رحمت سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ اور آپ کے ذریعے وہ تعلیم نازل فرمائی اور اپنی نوع انسان کو ہدایت پر مقرر فرمایا۔ جو تمام انسانوں کے لئے اور تمام زمانوں کے لئے کامل اور دائم فنی اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تمام انسانوں کے لئے اُسودۂ محمد فرمایا۔

## تمام صدائقوں پر ہاوی

قرآن کریم تمام ان صدائقوں پر ہادی ہے جو پہلے صحائف میں بیان کی گئی تھیں البتہ قرآن کریم میں وہ تعلیمات چھوڑ دی گئی ہیں جو محض وقتی یا قومی تھیں اور جن کی اب ضرورت باقی نہیں رہی تھی۔ جو ہادی صدائقوں میں روزانہ سے نظروں سے اوجھل ہو گئی تھیں۔ نیا فراموش کر دی گئی تھیں۔ ان کو قرآن کریم میں پھر تازہ کر دیا گیا ہے اور آئندہ جن حکمتوں اور

جن صدارت کی انسان کو ضرورت تھی وہ قرآن کریم میں ہر جگہ گھس گھس کر اس طور پر قرآن کریم تمام صدائقوں کا جامع ہے۔ قرآن کریم کی کوئی آیت منسوخ نہیں، قرآن کریم کی تعلیم میں کسی قسم کی خامی یا کمی نہیں اور قرآن کریم کی کوئی ہدایت کوئی حکم راسخ ہو یا قوی زائد یا بے ضرورت نہیں۔

## حکم اور بختہ یقین

قرآن کریم کی آیت کریمہ — اَللّٰهُمَّ اَنْصُرْنِيْ بِقَوْلِكَ وَ اَنْصُرْنِيْ بِعَمَلِكَ وَ اَنْصُرْنِيْ بِرَحْمَتِكَ وَ اَنْصُرْنِيْ بِاَسْمَائِكَ وَ اَنْصُرْنِيْ بِسَمَائِكَ —

پر میرا حکم اور بختہ یقین ہے۔ قرآن کریم میں اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نمونے میں ہر نوع کی تمام وہ ہدایت موجود ہے جس کی بنی نوع انسان کے کسی حصے کو کسی وقت بھی ضرورت پیش آسکتی ہے۔ لیکن یہ ایک ناہنجی حقیقت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے بھی انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات کے ساتھ ایسا ہوا اور قرآن کریم اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشین گوئیوں کے مطابق آئندہ مسلمہ میں بھی ہوگا کہ آئندہ مسلمہ نے قرآن کریم کی ہدایت کی روح سے غفلت برتنا شروع کر دی۔ حتیٰ کہ وہ کیفیت ہو گئی جس کو قرآن میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے —

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اذْكُرُوْا اللّٰهَ الَّذِيْ جَعَلَ لَكُمُ الدِّيْنَ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ

اے ایمان والو! اللہ کی یاد رکھو جو تم کو دین عطا کیا تاکہ تم ڈرتے ہو۔

یہی صورت باقی سب صاحب شریعت انبیاء کے متعلق تھی۔ جو مختلف زمانوں میں اور مختلف اوقات میں جوت ہوتے رہے۔ ان کی امتیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت تک اپنی اپنی شریعت اور اپنے اپنے انبیاء کے احکام اور ہدایات پر عمل کرتے رہے۔ ان کے امتوں اور ان کے امتوں میں بھی جاری تھیں۔

## رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے

میں بختہ ایمان رکھتا ہوں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ابتدا سے آفرینش ہی سے خاتم النبیین ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم کی آیت کریمہ —

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ اَبًا اَحَدٍ مِنْ قَبْلِكَ اَلَمْ يَكُنْ لَكَ وَالِدًا وَ لَمْ يَكُنْ اَبًا لِمَنْ سِوَاكَ فَتَمَّ بِكَ اَلْحَقُّ وَ كَانَ اللّٰهُ يَكْتُبُ لَكُمُ الْاٰمَانَ وَ السَّلَامَ وَ اَلْحَقُّ اَنَّهُ رَسُوْلٌ اَلْحَقُّ

میں مذکور ہے۔ اس حقیقت کو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی قریشوں اور ان کے دشمنوں میں مختلف پہلوؤں سے واضح فرمایا ہے۔

ہست او فیر الرسول غیر الامام ہر نبوت را بر او شدا تخت تمام پھر فرمایا ہے

تعم شد بر نفس پاکش ہر کمال لا یوم شد فتم ہر ہر غیر یعنی ایک تو انسانیت اور نبوت کے تمام کمالات اعلیٰ سے اعلیٰ اور اتم سے اتم دوسرے پر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات با برکات میں جیتے تھے اور دوسرے کی حضور کی بعثت سے ہر نبوت اور ہر نبی ختم ہو گیا ہے۔

## کسی قدر مختصر تشریح

اس حقیقت کی کسی قدر مختصر تشریح یہی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت سے قبل تمام انہی شریعتیں اور نبیوں اور تمام نبوتیں اپنے اپنے حلقے میں زندہ اور جاری تھیں اور ہر قوم اپنے نبی کی تعلیم پر عمل پیرا ہونے کی حقیقت تھی۔ مثلاً یہودی اور عیسائی حضرت موسیٰ کی تعلیم پر اور ان انبیاء کی تعلیم پر جو بے حد بے لافزنی ہو سکتی ہے۔ لہذا مبعوث ہوتے رہے۔ عمل کرنے کے مکلف تھے۔ اسی طرح ذر لقتت نبی کی قوم جس کی طرف وہ مبعوث کئے گئے تھے۔ زندہ دستا کی تعلیم پر عمل کرنے کی مکلف تھی۔ حضرت موسیٰ کی بعثت سے ذر لقتت کی شریعت اور ان کے احکام منسوخ نہیں ہوئے۔ نہ ذر لقتت کی نبوت کا اجراء ختم ہوا۔ اور یہی صورت باقی سب صاحب شریعت انبیاء کے متعلق تھی۔ جو مختلف زمانوں میں اور مختلف اوقات میں جوت ہوتے رہے۔ ان کی امتیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت تک اپنی اپنی شریعت اور اپنے اپنے انبیاء کے احکام اور ہدایات پر عمل کرتے رہے۔ ان کے امتوں اور ان کے امتوں میں بھی جاری تھیں۔

## ایک روحانی نظام

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کے ساتھ حضرت موسیٰ کی ذر لقتت کی کنوینشن کی بدولت۔ کہ شریعت کی فرض تمام صاحبان شریعت اور تابع شریعت

اللہ تعالیٰ کا علم تمام کائنات کی کئی تفصیل پر جاری ہے۔ کوئی حصہ اس کے علم سے باہر نہیں۔ وقت اور زمانہ اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے علم سے بڑھ کر کوئی شے نہیں۔ باوجود اس کے اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت کے ماتحت انسان کو خیر اور برتر میں انتخاب کا اختیار دیا ہے۔ اور انسان اس اختیار کو استعمال میں لاکر اللہ تعالیٰ کے قرب کے اعلیٰ مدارج لاکر اللہ تعالیٰ ہی کی عطا کردہ توفیق سے حاصل کر سکتا ہے۔

## آفرینش کا مقصد

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اس دنیا میں پر لایا ہے اور اسے اپنی زندگی کے مقصد کے حصول کے لئے اعلیٰ سے اعلیٰ ترقیوں اور استعدادیں عطا فرمائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انسان اور کائنات کو ایک مقصد کے ساتھ پیدا کیا ہے۔ انسان کی آفرینش کا مقصد یہ ہے کہ انسان اپنے تئیں اپنے طرف کے مطابق اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بنائے۔ اس مقصد کے



ہیاء کی بیویوں ختم ہو گئیں۔ اور تمام ہی  
رع انسان پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
ایمان لانا اور حضور کی لائی ہوئی شریعت پر  
در حضور کی پادریات پر عمل کرنا لازم ہو گیا۔  
ہم سب شریعتیں اور بیویوں حضور صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کی بعثت تک ذرہ اور جاری  
ہیں۔ لیکن حضور کی بعثت یہ مندرجہ ختم  
ہو گئی اور آئندہ کے لئے صرف اور صرف  
حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت اور  
ریاات جاری رہیں۔ اس شریعت میں  
وہ ان پادریات میں مزید مستحشہ کی  
زیادتی کی گنجائش ہے نہ کسی کی ضرورت  
ہے۔ خواہ سمیات انسانی کا خاکہ کس قدر  
نرمیل ہو تا چلا جائے تو ان کو یہ اور رسول  
مذہب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاک نمونہ سے  
ہر قسم کی ہدایت رہیں کی کسی وقت بھی  
ضرورت پیش آئے۔ ہستی آتی رہے گی۔  
لیکن یہ ضروری تھا۔ کہ جب انسانوں کے ذہن  
قرآن کریم میں سے اور رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کے نمونے سے ضروری اور  
مطلوبہ ہدایت حاصل کرنے سے تاصر رہیں  
تو ایک روحانی نظام کے ذریعہ وہ ہدایت  
حاصل ہوتی جی جی جائے یہ نظام مجرب ترین  
اور مصلحین کا نظام ہے۔

**ایک مصلح کا ظہور**

قرآن کریم کی رو سے دائرہ آخرین صفحہ لٹا  
یُخَفِّفُ اَجْرَهُ وَهُوَ الْخَيْرُ لِمَنْ اَتَى بِمُحَمَّدٍ  
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
جسہ آیت (۴)۔  
کی تفسیر کو یہ کے مطابق ایک زمانہ ایسا ہی آئے  
والا فقا جس میں اللہ تعالیٰ کی غالب حکمت کے  
مطابق اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کی پیشگوئیوں کے مطابق آیت مسلمہ میں  
ایک مصلح کا ظہور مقرر تھا۔ جو جو فنا فی اللہ  
ہونے کے نئی طور پر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کا روحانی عکس ہو۔  
حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئیوں میں اس  
وجود کا نام صحیح اور پوری ہی فرمایا گیا ہے۔ اس  
وجود کو نئی طور پر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پرت  
کے عکس میں بھی نہیں پرتا تھا۔ کیونکہ رسول اکرم صلی  
اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں اس صیغہ کا ذکر فرمایا ہے۔  
اس کے ساتھ یہ راہ بھی اللہ کا لقب بھی شامل ہے۔  
ایسی ہی کا آیت مسلمہ میں ظہور ختم نبوت کی کڑ  
کوڑ سے والا نہیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نیضانی نبوت کے جاری ہے کہ مقرر ہے۔

**حضور کے دین کی شوکت**  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تمام تعلیم آپ  
کی تمام ہدایات۔ آپ کی تمام جزو چہر۔ آپ  
کی ساری سچی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
اداعت اور حضور کے دین کے بارے کی سرسبزی

و شدائی اور اس کی شوکت ہی کے لئے وقت  
تھی۔ آپ کی ساری تعلیم میں میں دور کا  
(خفیف سے خفیف) اشارہ بھی ایسا نہیں پایا  
جائے جس میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
اطاعت سے اخراٹ کا یا اس پر کسی قسم کی  
زیادتی کا شبہ ہو سکے۔ جیسے آپ نے فرمایا ہے  
ما صلوا ہم اور فضل خدا  
عظیم مارا امام و محقق را  
یک قدم دوری از ان روشن کتاب  
نزد ما کفر است و جہنم و کتاب  
آپ نے بار بار اس امر پر زور دیا ہے کہ جو  
کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو عطا کیا گیا وہ  
فرض اور صرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
کامل فرمانبرداری اور حضور کے ساتھ کامل عیش  
ہی کے طفیل ہے۔

مثلاً آپ نے فرمایا ہے  
جان و دلم فدا سے جمال محمد است  
خاک منار کو جوہر آل محمد است  
ویدم بعین تلک و شنیدم بگوش پیش  
در ہر مکان ندائے جمال محمد است  
ایں اشتم ز آتش پر محمدی است  
و اس آس من ز آب زلال محمد است  
ایں چشمہ رواں کہ خلق خدا دہم  
یک نظر ز بحر کمال محمد است

**مسیح موعود کی متابعت کا نتیجہ**

حقیقت یہ ہے اور میں اللہ تعالیٰ کو حاضر و ناظر  
جان کر اور اس کو گواہ رکھ کر اور سے یقین کے ساتھ  
یہ کہہ سکتا ہوں کہ کچھ ایسے عاجز۔ ناکار۔ گونگار۔  
غافل انسان کو جو وقت اور جو عیش را در میں جاتا  
ہوں کہ یہ بھی جو ممانہ اور بری بات کی مثال ہے  
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ ہے وہ  
مخلص اور خلاصہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی متابعت کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنی  
کمال ذرہ نوازی سے مجھے بخشا ہے۔ میں کسی  
طور ایک لمحہ کے لئے بھی یہ خیال نہیں کر سکتا  
کہ جس ذات کے ذریعہ میرے جیسے لاکھوں  
انسانوں کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
غلامی کی عزت نصیب ہوئی۔ وہ خود فدا ہے  
رسول نہیں تھا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کے درجات عالیہ میں کسی کی یا تقیض کا فرم تھا۔

**عاشقانہ فریفتگی کا واپس آنا**

آپ کے کلام و شہاد و رفقہم دونوں میں رسول  
اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے درجات عالیہ کی ایسی  
ایسی تفصیل اور شہادتیں ہیں اور حضور علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ رسد کی عاشقانہ  
فریفتگی کا دایمان اظہار ہے جو کسی اور عاشق  
رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کلام میں اس درجہ  
کے قریب بھی نہیں پہنچتا۔ میں یہاں صرف ایک  
مثال کے بیان کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔

شائع اچھا لڑا کہ و اندر جزو خداوند کریم  
آئیناں از خود جارا شکر میان آفتاب  
گویہ منسوب کس شوق الحار و شوق  
چوں دل آگے سبیم و گویہ شوق  
در وہ عشق فدا میں سرور و جاہ و زور  
ایں تہا میں خدا میں دردم و علم و حکیم

**پاکستان پارلیمنٹ کا فیصلہ**

یہ فقہ بیان میرے دین اور عقائد کا ہے۔  
پاکستان کی پارلیمنٹ نے فراموش کیا کہ دین  
اور عقائد رکھتے ہوئے میں پارلیمنٹ کے  
ان کے کثرت کے نزدیک آئین اور مذاہن  
کی افراط کے لئے مسلمان آئین ہوں ہیں  
اس کا جواب ہی دے سکتے ہوں ہے  
بعد از خدا بعشق محمد خرم  
گھر گھر میں بود خدا سخت کا فرم  
پاکستان کی پارلیمنٹ کی اس فرار واد سے

پیدا اور بعد اسلام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کی اطاعت اور وقت کا دعویٰ کرنے  
واوی میں سے بعض نے جماعت احمدیہ کے  
ار ائین کے ساتھ رسد سلوک روا رکھا۔ جس کی  
اسلام پر ہر اجازت نہیں دیتا اور جو رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے کلمتوں  
سے بھی روا نہیں رکھا۔ اس کی تفصیل میں جانا  
ضروری نہیں کیونکہ اس کی تفصیل نہ صرف  
تمام پاکستان میں بلکہ دنیا کے اکثر ملک  
میں منتہر ہو چکی ہے اور اسی ان کارداروں  
اور اسی فرقوں کا اختتام ہونا نظر میں آتا  
طرح طرح کے مطالبات حکومت سے کئے جا  
رہے ہیں جنہیں دوسرا نامیرا مقصود نہیں۔  
لیکن ان کے متعلق میں ہر تازہ ضرورتاً صحیح  
کردین چاہتا ہوں کہ آئین پاکستان کے فقرہ  
نمبر ۳ کی ذر سے مجھے اپنے دین کے اعلان  
اس دین پر عامل ہونے۔ عامل رہنے  
اور اس کی اشاعت و تبلیغ کا حق حاصل ہے  
اور جیسے میں بیان کر چکا ہوں میرے دین

**کا خلاصہ یہ ہے:**

”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ“  
میرے دین کا نام پارلیمنٹ خواہ کچھ کو  
کرے۔ میرا حق ہے کہ میں اپنے دین کا  
(جس طور پر میں اس پر ایمان رکھتا ہوں)  
آزادانہ اعلان کروں اور اس پر عمل کروں  
اور اس کی اشاعت کروں۔ مثلاً میں قرآن  
کریم کے اللہ تعالیٰ کا کلام ہونے پر حکم یقین  
رکھتا ہوں۔ قرآن پاک کی تلاوت کرنا اس  
کے علوم کی اشاعت کرنا۔ اس کے احکام  
دراہی اور اس کی ہدایت پر عمل کرنے کی  
تلقین کرنا۔ اور خود ان پر عامل ہونا اور عامل  
رہنا جس حد کہ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے  
میرے دین کا حصہ ہے۔ مجھے اس سے روکا  
نہیں جا سکتا۔

۔ میرے دین میں جو عبادات تحریر ہیں۔  
ان کو اخلاص نیت سے اور سنا کر ادا کرنا میرے  
دین کا جزو ہے۔ نمازوں کے لئے جہاں تک  
پہننے مسجدوں میں حاضر ہونا۔ باجماعت نماز  
اداکرنا۔ نماز کے تمام ارکان کو پورا کرنا۔ مختلف  
اداعت۔ اقامت۔ قیام۔ رکوع اور سجدہ وغیر  
یہ سب میرے دین کا جزو ہیں۔ اسی طرح  
مساجد میں کھڑا اور مساجد کی تعمیر میں حصہ  
لینا بھی میرے دین کا جزو ہے۔

ان کو کسی شخص ان میں سے کسی کے  
متعلق مزاحم ہوتا ہے تو وہ آئین پاکستان  
کی خلاف ورزی کرتا ہے۔  
ایسی صورت باقی سب ارکان اسلام اور  
احکام (اور امر و نہی) کی ہے۔ ان تمام کی  
پابندی اور ان پر عمل میرا تہذیب ایمان ہے  
اور ان کی کما حقہ ادائیگی کا مجھے آئین  
کی ذر سے پورا حق حاصل ہے۔

**مجھے یقین ہے**

اگر باوجود آئین کی واضح دفعات کے  
شرارت پسند عناصر کی طرف سے ایسی کارروائیوں  
کا اعادہ ہو۔ جن سے پاکستان بلکہ تمام دنیا  
کے شہر لہذا جن تک ان ہاؤں کا علم بھی ہے  
اپنے دلوں میں ہزاروں ہی موس کرتے ہیں  
تو بھی مجھے یقین ہے کہ جیسے جماعت احمدیہ  
نے پچھلے سال کے آخری سات ماہ میں  
اپنے حیر اور استقامت کا ثبوت دیا ہے۔  
آئندہ پیش آمدہ حالات میں بھی وہ اپنا  
ویسا ہی کردار قائم رکھیں گے۔

میں نے جب سے ہوش سمجھا ہے مجھے  
اپنے دل میں کسی انسان کے متعلق دشمنی عقدر  
یا نفرت کے جذبات محسوس نہیں کئے ابھی  
میں اللہ تعالیٰ کا فضل اور دم شمار کرتا ہوں۔  
ہی حالت اس وقت میرے دل کی ہے۔ میں  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید رکھتا ہوں کہ  
جب تک وہ مجھے ہمت دیتا چلا جائے۔  
وہ اپنے فضل سے اس حالت کو بھی قائم  
رکھے۔ گھر ایسے حالات پھر پیدا ہو جائیں۔  
جن سے ہماری جانیں عزتیں۔ آہروں۔  
ہمارے اموال اور ہماری اطک خطرے  
میں پڑ جائیں تو میں یقین رکھتا ہوں کہ ایسے  
امتحان میں جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
اپنی ثابت قدمی کا ثبوت دیتی چلی جائے  
گی۔ اور در عیش حالات سے کسی قسم کی  
گھبراہٹ میں مبتلا نہیں ہوگی۔ کیونکہ ہمیں  
جو تقسیم دی جاتی ہے اس کا اندازہ حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کے ان دو شعروں  
سے بخوبی ہو سکتا ہے۔  
نئے نئے رسم اور رسمیں جو آئی اللہ تعالیٰ  
کہ عام رسم اور رسموں کے دل اور ضمیر کو  
(باقی ملاحظہ فرمائیے صلح)

قسط نمبر ۱۰

دانشور کون ہے؟

جناب عالم عثمانی صاحب "دیوبند کی دانشوری کا جائزہ"

از مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی انچارج احمدیہ مسلم مشن، دیوبند

عصیٰ زین پر بھیجے جاہل گئے۔  
 نیز کیا یہ مدیر تعلیمی کی طرف سے قرآن مجید میں لفظی و معنوی تخریب کا کھلا اور بین ثبوت نہیں ہے؟ یقیناً ہے! اور کیا یہی تخریب قرآن دانی و قرآن نہیں ہے جس پر مدیر تعلیمی کو ناز ہے؟ چونکہ یہ سوالی مدیر تعلیمی کو بھی خود کھنگ رہا تھا۔ اس لئے ان کو اس سلسلہ میں اعتراف کرنا پڑا۔ کہ

زیادہ سے زیادہ یہ بوجھ کہا جاسکتا ہے۔ وہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس آیت سے نزول صحیح کا عقیدہ ثابت نہیں ہوتا۔

چونکہ اس میں ایک اور مفہوم بھی گنجانا موجود ہے یعنی (تعلیمی ماہ جنوری)۔

مندرجہ آیت قرآنی اور حضرت مولانا مودودی صاحب

صاحب نے بھی جب متذکرہ بالا آیت قرآنی پر غور و فکر کیا۔ تو ان کو بھی یہ اعتراف و اقرار کرنا پڑا۔ کہ

قرآن نہ اس کی تصریح کرتا ہے۔ کہ انڈیا کے آٹھ سو روپے کے ساتھ گزرتے زمین سے اٹھا کر آسمانوں پر کہیں لے گیا ہے اور نہ ہی صاف کہتا ہے۔ کہ انہوں نے زمین پر طبعی موت پائی۔ اور صرف ان کی روح اٹھائی گئی اس لئے قرآن کی بنیاد پر تو ان میں سے کسی ایک یہ بولی تھی تو ہی کی جاسکتی ہے۔ نہ تھی؟

رضیم القرآن جلد اول

ب۔ حیات صحیح اور زندگی الی السخا و طبعی طور پر ثابت نہیں۔ قرآن کی مختلف آیات سے یقین پیدا نہیں ہوتا ہے۔

(تقریر مولانا مودودی) صفحہ ۸۸ و ۸۹

پس جب قرآن مجید سے حضرت سیدنا مودودی کا زندہ آسمان پر جانا ثابت نہیں۔ تو تفسیر ان کے نزول جسمانی اور ایصال آدنی میں اور اس سے متعلقہ و متفرقہ مسائل خود بخود بے اصل اور بے بنیاد ثابت ہو جاتے ہیں جس پر بنیاد رکھ کر مدیر تعلیمی نے احمدیوں کے خلاف گمراہی کا اظہار کیا ہے۔

آیات قرآنیہ

آرٹھیں کرام! مدیر تعلیمی کو ایک نظر طرف سے پیش کر دیا گیا

قرآنیہ کے ترجمہ پر آپ ایک سرسری نظر فرمائیں

عصیٰ زین پر بھیجے جاہل گئے۔  
 نیز کیا یہ مدیر تعلیمی کی طرف سے قرآن مجید میں لفظی و معنوی تخریب کا کھلا اور بین ثبوت نہیں ہے؟ یقیناً ہے! اور کیا یہی تخریب قرآن دانی و قرآن نہیں ہے جس پر مدیر تعلیمی کو ناز ہے؟ چونکہ یہ سوالی مدیر تعلیمی کو بھی خود کھنگ رہا تھا۔ اس لئے ان کو اس سلسلہ میں اعتراف کرنا پڑا۔ کہ

زیادہ سے زیادہ یہ بوجھ کہا جاسکتا ہے۔ وہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس آیت سے نزول صحیح کا عقیدہ ثابت نہیں ہوتا۔

چونکہ اس میں ایک اور مفہوم بھی گنجانا موجود ہے یعنی (تعلیمی ماہ جنوری)۔

مندرجہ آیت قرآنی اور حضرت مولانا مودودی صاحب

صاحب نے بھی جب متذکرہ بالا آیت قرآنی پر غور و فکر کیا۔ تو ان کو بھی یہ اعتراف و اقرار کرنا پڑا۔ کہ

قرآن نہ اس کی تصریح کرتا ہے۔ کہ انڈیا کے آٹھ سو روپے کے ساتھ گزرتے زمین سے اٹھا کر آسمانوں پر کہیں لے گیا ہے اور نہ ہی صاف کہتا ہے۔ کہ انہوں نے زمین پر طبعی موت پائی۔ اور صرف ان کی روح اٹھائی گئی اس لئے قرآن کی بنیاد پر تو ان میں سے کسی ایک یہ بولی تھی تو ہی کی جاسکتی ہے۔ نہ تھی؟

رضیم القرآن جلد اول

ب۔ حیات صحیح اور زندگی الی السخا و طبعی طور پر ثابت نہیں۔ قرآن کی مختلف آیات سے یقین پیدا نہیں ہوتا ہے۔

(تقریر مولانا مودودی) صفحہ ۸۸ و ۸۹

پس جب قرآن مجید سے حضرت سیدنا مودودی کا زندہ آسمان پر جانا ثابت نہیں۔ تو تفسیر ان کے نزول جسمانی اور ایصال آدنی میں اور اس سے متعلقہ و متفرقہ مسائل خود بخود بے اصل اور بے بنیاد ثابت ہو جاتے ہیں جس پر بنیاد رکھ کر مدیر تعلیمی نے احمدیوں کے خلاف گمراہی کا اظہار کیا ہے۔

آیات قرآنیہ

آرٹھیں کرام! مدیر تعلیمی کو ایک نظر طرف سے پیش کر دیا گیا

قرآنیہ کے ترجمہ پر آپ ایک سرسری نظر فرمائیں

۱۔ اگرچہ حضرت عصیٰ زین نے قتل کر کے نہ سولی پر چڑھا سکے۔ بلکہ انہیں اللہ نے اپنی طرف اٹھالیا تو کیا جو شخص نہ مقتول ہو اور نہ مصلوب۔ وہ زندہ آسمان پر اٹھالیا جاتا ہے۔ کیا انحضرت معلم اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے آسمان پر زندہ ہیں۔ کیونکہ نہ مقتول ہوئے نہ مصلوب۔ حالانکہ جو شخص مقتول و مصلوب نہ ہو۔ تو اس کے لئے تفسیری صورت یہ بھی تو ہو سکتی ہے۔ کہ وہ طبعی طور پر فوت ہوئے۔ پس متذکرہ بالا قرآنی الفاظ صحیح کی طبیعت و کیفیت کی طرف اشارہ کر رہے ہیں۔

۲۔ اللہ نے اپنی طرف اٹھالیا کے الفاظ سے حضرت عصیٰ علیہ السلام کا زندہ آسمان پر جانا کیسے ثابت ہو گیا؟ کیونکہ ان الفاظ میں آسمان اور زندہ اٹھائے جانے کا کوئی ذکر نہیں۔ نیز کیا اللہ آسمان پر ہے۔ جب کہ قرآن مجید فرماتا ہے۔

”و هو اللہ فی السموات و التراب“ (العام غ)

کہ وہ خدایا آسمان میں بھی ہے اور زمین میں بھی۔ اب جو شخص بھی فوت ہوتا ہے۔ تو اس کے متعلق مختلف و مختلف الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً یہ شخص اللہ کے پاس چلا گیا۔ یہ شخص دنیا سے اٹھ گیا۔ یا اللہ نے اسے اپنے پاس بلوایا۔ یا اللہ تعالیٰ نے اسے اپنے پاس اٹھالیا۔ اور صبح کا مفروضہ و مطلوب صرف اس امر کا اظہار ہوتا ہے۔ کہ یہ شخص فوت ہو گیا۔ اور ”و اتنا للہ و اتنا الیہ راجعون“ پڑھتے ہوئے اس متوفی کے جسم کو زمین میں دفن کر کے آجاتے ہیں۔ کوئی نہیں کہتا۔ کہ یہ شخص تو زندہ ہے۔ جسم خالی آسمان پر چلا گیا ہے۔ جب حضرت سیدنا مودودی کے لئے یہ الفاظ استعمال ہوں۔ تو کیسے باور کر لیا جائے۔ کہ وہ جسم خالی کے ساتھ زندہ آسمان پر چلے گئے!

۳۔ ”و اتنا للہ و اتنا الیہ راجعون“ کی آیت میں اگر لفظ ”رُجِعَ“ سے یہ سمجھا جاتا ہے۔ کہ اس سے مراد حضرت سیدنا مودودی کا زندہ ہونا ہے۔ جو اللہ کے پاس اٹھ گیا ہے۔ تو یہ اس قرآنی آیت کا کیا مطلب ہوگا جس میں خواتین نے حضرت عصیٰ علیہ السلام سے وعدہ فرمایا۔

”و یجسیٰ زیناً و یجسیٰ زیناً“

۱۔ (سورہ آل عمران غ)

کہ اے عصیٰ! میں تجھے طبعی موت سے وقات دونگا۔ اور تجھ اپنی طرف اٹھاؤں گا۔ پس اگر آیت مذکورہ بالا سے صحیح کا مانع ثابت ہے۔ تو اس آیت سے ان کی وضع سے نقل طبعی وفات ہونی ثابت ہے۔ کیونکہ خدائی وعدہ میں ترمیمیت مذکور ہے۔ اور طبیعت موت کے بعد ”رُجِعَ“ کے معنی صواب سے رجوع کی بلندی کے لئے لکھے ہیں۔ ہوتے۔ چنانچہ قرآن مجید۔ احادیث۔ تفسیر اور اوادو عربی سے نصائت ہے۔ کہ لفظ ”رُجِعَ“ جب بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی انسان کی نسبت بولا جائے۔ یعنی نفع کا حامل اللہ تعالیٰ مذکور ہو اور کوئی انسان اس کا مفعول ہو۔ تو اس کے معنی ہمیشہ بلندی و رجوع اور قرب روحانی کے ہوتے ہیں۔ مذکورہ سمیت آسمان پر جانے کا چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”و یرجع اللہ الذین امنوا و عملوا الصالحات و الذین امنوا و عملوا الصالحات و الذین امنوا و عملوا الصالحات“

کہ اللہ تعالیٰ ان کو جو کہ مومن ہیں اور عمل حقیقی رکھنے والے ہیں۔ درجات میں بڑھا دے گا۔ اور اسی طرح حضرت ادریس علیہ السلام کے بارہ میں فرمایا۔

”و رُفِعْتُهُ مَكَانًا عَلِيًّا“ (مریم غ)

کہ ہم نے ان کا رُجِعَ بلند مکان پر کیا۔ یعنی روحانی اعتبار سے ہم نے اُسے اعلیٰ مقام تک پہنچایا تھا۔ نہ یہ کہ ان کو بھی زندہ آسمان پر اٹھالیا تھا۔

اسی طرح حدیث شریف میں ہے۔

”و ما تروا ضحاً احسن للہ الا رفعتہ اللہ“ (مسلم جلد ۲ مصری ص ۳۱)

ب۔ اذ قالوا ضح العجیب رفعتہ اللہ

راہی السماء لیسالہ۔ (کنز العمال جلد ۱ ص ۳۸)

کہ جب کوئی بندہ فرشتوں اختیار کرتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے آگے گرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اُس کا رُجِعَ فرماتا ہے۔ بلکہ حدیث ثانی کے بموجب اُسے ساتویں آسمان پر اُٹھالیتا ہے۔ اب کیا عامر عثمانی صاحب یا ان کے پیرواؤں ان احادیث کا ترجمہ بھی ہی کریں گے۔ کہ محتواض انسان، محمدہ العنصری زندہ آسمان پر چلا جاتا ہے۔ یا یہ کہ محتواض انسان کا روحانی رُجِعَ یعنی بلندی و رجوع ہوتے ہیں۔ ہم حیران ہیں۔ کہ جب تو قی اور رُجِعَ کے الفاظ متوالی اور انبیا اکرام حتی کہ انحضرت صلعم کے متعلق استعمال ہوں۔ تو یہ سب نیز احمدی علماء و ائمہ کے محض وفات اور بلندی و رجوع کرنے ہیں۔ مگر جب یہ الفاظ حضرت عصیٰ علیہ السلام کے متعلق استعمال ہوئے تو فوراً ان کے معنی اس جسم خالی کے ساتھ زندہ آسمان پر چلے جانے کے کرتے ہیں۔ آخر یہ تعارضات معنی کیوں؟



**آیت و امان من اهل الکتاب اور میری نفل**

سورہ نسا کی آیت و امان من اهل الکتاب اور میری نفل

کے لئے عامر عثمانی صاحب نے یہ کئے ہیں۔

ہر اہل کتاب حضرت عیسیٰ کی موت سے پہلے اُن پر ایمان لے آئیگا۔ (تعلیمی بیورو سے)

اور یہ خود ہی یہ نکالا ہے کہ

مگر حضرت عیسیٰ اربعین پر بھیجے جائیں گے اور یہاں اُن کی طبیعت موت واقع ہوگی اس موت سے پہلے اُن کے دور کا ہر اہل کتاب حقیقت جانے گا اور ایمان لے آئیگا۔

لیکن اگر ہم ذرا غور سے کام لیں۔ تو اس دلیل کا تمام بول چال جاننا۔ قرآن شریف کے الفاظ میں اِن میں اهل الکتاب جس کے معنی ہیں۔ تمام کے تمام اہل کتاب کا نیز استثناء کے جس میں اہل کتاب کا ہر فرد شامل ہے۔ کیونکہ عربی زبان میں لفظ اِن صحنہ صحر کے لئے آتے ہیں۔

اب اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ جس وقت مسیح نازل ہوں گے۔ اُس وقت جتنے یہودی ہوں گے سب کے سب ایمان نہ لائیں گے۔ تب بھی اِن صحنہ اهل الکتاب کا مشہور ہوا نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ لاکھوں کروڑوں یہودی اس آیت کے نزول اور مسیح کی آمد کے درمیان فوت ہو گئے ہوں گے۔ وہ کسی طرح ایمان لائیں گے۔ یہ تو بہر حال مستحالی ہی رہیں گے۔ مگر آیت کے الفاظ میں استثناء کے متحمل نہیں ہیں۔ لہذا معلوم ہوا کہ جو معنی اس آیت کے غیر از کسی علماء کو دیتے ہیں وہ غلط ہیں۔ پس اگر وہ میری نفل کے پیش کردہ معنی درست ہوتے تو اِن اللہ تعالیٰ اُن سب اہل کتاب کو حضرت مسیح کی آمد تک تک رکھتا۔ تاؤہ اُن پر ایمان لے آئیں۔ لیکن جب ایسا نہیں ہوا۔ تو معلوم ہوا کہ میری نفل کے پیش کردہ معنی ہی غلط ہیں۔

میرے نفل کا یہ بہت کم سبب یہودی نہیں بلکہ اُن کے دور کا ہر اہل کتاب۔

ایمان لے آئیگا۔ اُن کی اپنی طرف سے اضافہ تو اِن ہے۔ کیونکہ آیت قرآنی میں اس امر کوئی ذکر نہیں۔ دوسرے یہودی و نصاریٰ کے باہمی بغض و عناد کے بارہیں قرآن مجید میں صاف لکھا ہے۔

۱۔ فَأَعْرَضْنَا عَنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَآلِ الْفِرْعَوْنَ وَإِلَى الْيَوْمِ الْقَدِيمِ (الانبیاء)

۲۔ وَالْقَوْمِ الَّذِينَ كَفَرُوا لِيُحْضِرُوا إِلَيْنَا الْيَوْمِ الْقَدِيمِ (الانبیاء)

یعنی ہم نے یہود اور نصاریٰ میں دشمنی اور بغض ڈال دیا ہے۔ جو تیرا مت کے دن تک قائم رہے گا۔

اس سے ثابت ہوا۔ کہ ایسا کوئی وقت

نہیں آئے گا۔ کہ جب یہود اور نصاریٰ بالکل معدوم ہو جائیں گے۔ بلکہ یہود و نصاریٰ تیرا مت تک رہیں گے اور اِن میں بغض و اختلاف بھی تیرا مت تک رہے گا۔ پس آیت میری نفل کے یہ معنی کرنا کہ کوئی ایسا وقت آئے گا۔ جب تمام کے تمام یہود حضرت عیسیٰ پر ایمان لے آئیں گے۔ تو اِن مجید کی صریح تعلیم کے خلاف ہے۔

چنانچہ اِحدیث میں صاف لکھا ہے۔ کہ اصفیہا کے متر بہر ہر یہود جال کے ساتھ ہوں گے۔ جو مارے جائیں گے۔ اگر سب اہل کتاب نے مسیح پر ایمان لے آنا تھا۔ تو یہ متر بہر ہر یہودیوں پر ایمان کرنا کہ مارے جائیں گے؟ (لاحظہ ہو رسالہ اتم نبوت مولانا مودودی صاحب ص ۶۷ تا ۷۰)

کیا میری نفل نے آیت میری نفل سے چند آیات اور یہاں یہودی کی شرارتوں اور بیخوشی کا ذکر ہے۔ یہود کے بارہیں اللہ تعالیٰ کا بارشاد نہیں پڑھا۔

فَلَوْلَا دَعْوَةُ الْإِسْلَامِ لَأَخْلَقْنَا السَّامِعَاتِ لَكُم مِّنْ آيَاتِ رَبِّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ (اس حکم آیت کے ہوتے ہوئے آیت میری نفل کے یہ معنی کرنا کہ سب ایمان لے آئیں گے کس طرح قرین قیاس ہو سکتا ہے۔ ورنہ تعوذ باللہ من ذالک۔ قرآن مجید میں اختلاف و تناقض ماننا ہر شے کا اُس آیت میری نفل کا عقیدہ نزول مسیح سے کوئی تعلق نہیں!!

**آیت میری نفل**

جب ہم آیت میری نفل کے صحیح معنی

سیاق پر نظر ڈالتے ہیں۔ تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اس آیت سے پہلے یہود کے اس دور کا ذکر ہے۔ کہ انہوں نے مسیح کو مصلوب کر دیا۔ جس کی تردید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ اصل میں مسیح صلیب پر نہیں مرا۔ بلکہ یہود کو غلطی لگی ہے۔ ہاں البتہ وہ مشابہت بالصلوب ہو گیا۔ (کیونکہ انجیل سے ثابت ہے۔ کہ حضرت مسیح کو صلیب پر تو پڑھا گیا۔ مگر وہ صلیب پر مرے نہیں۔ بلکہ زندہ آتا رہے۔ ہاں البتہ زخموں کی تکلیف کی وجہ سے اُن پر عسفی طاری ہو گئی۔ جس کی وجہ سے وہ مشابہت بالصلوب تھے۔) اس لئے یہود کو یہ دھوکا لگا کہ مسیح واقعی صلیب پر مر گیا۔ مگر یہود نے اس معاملہ میں بڑی عقیدت سے کام نہیں لیا۔ بلکہ صرف ایک ظن کی پیروی کرتے رہے۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ اِن میں اهل الکتاب والا یؤمنون بہ قبل موتہ یعنی ہر اہل کتاب اپنی موت سے پہلے اس بات اور واقعہ پر ایمان رکھے گا کہ مسیح واقعی مصلوب ہو گیا۔ لیکن اُس کا یہ ایمان صرف اُس کی اپنی موت تک رہے گا۔ اور موت

کے بعد اصل حقیقت آشکار ہو جائے گی کیونکہ موت کے بعد حقیقت کھل جاتا کرتی ہے۔ اور انسان کو اپنی غلطیوں کا علم ہو جاتا ہے۔

ہمارے پیش کردہ معنوں کی تائید اس طرح بھی ہوتی ہے۔ کہ آیت مذکورہ میں جو لفظ ”موتہ“ واقع ہوا ہے۔ اُس کی دوسری قرأت ”موتہم“ آئی ہے۔ جو جمع کا صیغہ ہے اور جس سے صرف اہل کتاب ہی مراد لئے جا سکتے ہیں۔ نہ کہ حضرت مسیح۔ چنانچہ حضرت ابن عباس کی روایت ہے۔

معن ابن عباس و امان من اهل الکتاب والا یؤمنون بہ قبل موتہ قال علی بن قریظ ”ابی قبل موتہم“ (تفسیر ابن جریر جلد ۶ ص ۶)

یعنی حضرت ابن عباس نے فرمایا۔ کہ اہل کتاب کی قرأت میں ”موتہ“ کی جگہ ”موتہم“ کا لفظ آئے۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ ”موتہ“ کی تفسیر ہرگز حضرت عیسیٰ کی طرف نہیں جانی بلکہ اہل کتاب کی طرف جاتی ہے۔ اور ”اہل کتاب“ کے لفظ میں جو ضمیر ہے۔ وہ اہل کتاب کے اس قول کی طرف جاتی ہے۔ کہ مسیح صلیب پر مر گیا۔ تو اس لحاظ سے آیت میری نفل کے صحیح معنی یہ ہوں گے۔

”اہل کتاب میں سے ایک بھی نہیں ہر اس اور جو صلیب پر اپنی موت سے پہلے ایمان نہ لاتا ہے“

لفظ ”اہل کتاب“ میں یہودی اور عیسائی دونوں شامل ہیں۔ اور اس آیت کا مقہوم یہ ہوگا۔ کہ ہر یہودی اور عیسائی اپنی موت سے پہلے ایمان لے جاتا رہے گا۔ کہ مسیح صلیب پر مر گئے ہیں۔ یہودی اس لئے کہ وہ تعوذ باللہ صلیب کو لعنت ثابت کرنا چاہتے اور عیسائی اس لئے کہ وہ مسند کفارہ کی بنیاد حضرت مسیح کے واقعہ صلیب پر رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ جب اِن اہل کتاب میں سے کوئی شخص وفات پا جائیگا۔ تو اُس پر یہ حقیقت منکشف ہو جائیگی۔ کہ مسیح صلیب پر نہیں مرا۔ بلکہ وہ صلیب سے زندہ آتا تھا۔

آیت میری نفل کا اگلا حصہ ”و یومر القلیۃ بکون علیہم رشحہم“ (کہ مسیح اہل کتاب پر تیرا مت کے دن گواہ ہوگا۔) بھی ہمارے پیش کردہ معنوں کی تائید کرتا ہے۔ کہ اہل کتاب اسی خیال پر چمے رہیں گے۔ کہ مسیح درحقیقت صلیب پر مر گیا ہے۔ لیکن تیرا مت کے دن جب تمام مرے اُٹھے جائیں گے تو مسیح اُن کے خلاف بطور ایک گواہ کے کھڑا ہوگا۔ اور اُن کو بتا دے گا کہ اس صلیبی موت کے متعلق اُن کا خیالی غلط

تھا۔ یہ آیت بھی خود ذات مسیح کی دلیل ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ مسیح کی نسبت فرماتا ہے کہ وہ اہل کتاب پر تیرا مت کے دن بطور شہید و گواہ کے پیش ہوگا۔ اگر مسیح نے تیرا مت سے پہلے بھی اُترنا تھا تو یہ تیرا مت کے دن کا ہی دینے کا مقہوم باطل تھا۔

**مسیح موجود کا ظہور**

الغرض آیت مسیح و امان من اهل الکتاب والا یؤمنون بہ کی تفسیر میں جو غلطیوں سے تیرا مت کی آیات ہم کو مجبور کرتی ہیں۔ کہ ہم عامر عثمانی دیر جتنی کے معنوں کو غلط قرار دیں۔ لہذا جن آیات کا غلط مقہوم لے کر اور اُس پر بنیاد رکھ کر اور قرآن میں لفظی و معنوی تخریفات کر کے دیر جتنی نے حضرت مسیح کی حیات۔ روح الہی السعادت اور نزول من السماء کا نظریہ و عقیدہ پیش کیا تھا۔ وہ نظریہ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ سے ثابت نہ ہو سکا۔ پس جب حضرت مسیح زندہ ہی نہیں۔ تو اُن کے اصناف و بارہ واپس آئے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہاں احادیث کے مطابق آئے والا مہدی اور مسیح اسی امت محمدیہ میں سے آئے والا تھا۔ جو میں وقت پر آیا۔ اور میری نفل کے ساتھ اپنے دعویٰ کو پیش کیا۔ چنانچہ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے حلفیہ طور پر اعلان فرماتے ہیں۔

”میں اُس قرآن تعالیٰ کی قسم لگا کر کہتے ہوں جس کی قبضہ قدرت میں میری جان ہے کہ میں وہ مسیح موجود ہوں جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُوریت صحیحہ میں فرمادی ہے۔ جو صحیح بخاری اور مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہے۔ کو کوفی باللہ شہید۔“ (مطرفات جلد اول ص ۱۳)

بہت سچے خدایا یک اور مظہر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اُس کی طرف سے مسیح موجود اور مہدی ہرگز نکلے ہوں۔ (اربعین ص ۱۳)

حضرت مرزا غلام احمد صاحب نقویانی علیہ السلام کے اس دعویٰ مسیح موجود کو آغاز میں کیا علماء زمانے نے خوب تکذیب و تکفیر کی۔ اور علوم کو حضرت مسیح ناصری کی مہموم آمد تانی اور نزول من السماء کی امید کو لا کھیلاتے رہے۔ اور یہ خود وہوں صدی گزرتی رہی کہ اب اسی صدی کے ختم ہونے میں صرف پانچ سال باقی ہیں۔ حال ہی میں عامر عثمانی صاحب دیر جتنی نے بھی مسیح کے نزول (باقی ملاحظہ کیجئے ص ۱۳)



# جماعت ہاشمہ بنگلہ دیش کے باون ویں جلسہ سالانہ کی رونمائی

رپورٹ مرسلہ مکرم مولوی احمد صادق صاحب محمد مری جماعت احمدیہ ڈھاکہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت ہاشمہ بنگلہ دیش کا باون واں سالانہ جلسہ ذکر الہی و انابت الی اللہ اور اخوت اسلامی کے روح پرور ماقول میں مورخہ ۱۲ مارچ اور ۱۴ مارچ ۱۹۷۵ء بروز جمعہ ہفتہ اور اتوار کو دارال تبلیغہ میں بھٹی بازار روڈ ڈھاکہ میں بخیر و خوبی کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ الحمد للہ۔

اسی جلسہ کے لئے حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام الثالث ایڈہ اللہ بنصرہ و العزیز نے از راہ شفقت اجاب جماعت کے نام ایک نہایت ایمان افزہ نعت و نصیحت بھر پور خطاب ارسال فرمایا جو حاضرین جلسہ میں بڑھ کر سنا جانے کے علاوہ بنگلہ زبان میں اس کا ترجمہ بھی لکھ کر تقسیم کیا۔ علاوہ ازیں مقامی جماعت کے پندرہ روزہ رسالہ "احمدی" کے سالانہ جلسہ نمبر میں بھی شائع ہوا۔

اللہ تعالیٰ کا ایک خاص فضل یہ بھی ہوا کہ ہزاروں میل دور جزیرہ مارشس سے وہاں کی مجلس خدام الامویہ کے قائد مکرم عبدالرحمان عبدالقادر صاحب حسن اتفاق سے ٹھیک جلسہ کے دوسرے روز پینچ اور چھ کے آخری اجلاس میں "جزیرہ مارشس میں احمدیت" کے موضوع پر آدھ گھنٹہ کی اجنبی ٹیڑھاں معلومات تقریر کے ذریعہ حاضرین باسہ کے از ویاد ایمان کا موجب ہوئے۔

جلسہ گاہ کو مکمل تمام احاطہ دارال تبلیغہ کو مناسب رنگ میں برہنہ طریق سے سجایا گیا۔ تقریباً ایک ہفتا کے قیام و طعام کا حسب معمول نافر تواریہ انتظام رہا۔ اگرچہ ملک میں تاج کی قلت اور پریشانی برآگرائی خوف و ہراس کا موجب ہو رہی تھی مگر بفضلہ تعالیٰ اسی قدر آسانی و فراوانی اور خوش سگونی سے ہر ضرورت تصدق پوری ہوئی۔ الحمد للہ! ڈاکٹر

بدیع الزمان صاحب بھوان دربار رڈ پرنسپل ایکٹیو میمبر سنگھ نے تقریر کی۔ اسی کے بعد "صد سالہ احمدیہ ترقی منسوبہ" کے موضوع پر مکرم جناب جوہری علی قاسم صاحب (در بار رڈ اسٹیشن ڈائریکٹر) اور امجد احمدی (پٹن) نے تقریر کی۔ اور اس اجلاس کی آخری تقریر بھی "مولود اقوام عالم" (جو المصاحف مولانا بشیر احمد صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ کے لئے پروگرام کے مطابق مقرر تھی۔ مگر ان کے نہ آنے کی وجہ سے) مکرم مولوی غلام غفران احمد صاحب قاضی مری سلسلہ نے کی۔ اور اس طرح یہ اجلاس ۱۵-۱۶ بجے شام بخیر و خوبی ختم ہوا۔

## اجلاس چہارم

یہ اجلاس مورخہ ۱۴ مارچ ۱۹۷۵ء بروز اتوار ۸ بجے صبح زیر صدارت الحاج ڈاکٹر عبدالصمد خان جوہری صاحب تلاوت قرآن پاک (سورۃ الصف) کے ساتھ شروع ہوا۔ جو مکرم حافظ عبدالبرہیم صاحب نے کی۔ بعدہ جناب عبدالوہید صاحب نے کلام خود سے نغمہ پڑھ کر سنائی۔ ازان بعد "احمدی نوجوانوں کا صلحہ نغمہ" کے عنوان پر مکرم جناب بی ایم عبدالستار صاحب ایم اے بی این (ڈیپارٹمنٹ آف میڈیکل سائنس) نے تقریر کی۔ بعدہ "اسلام میں عورت کا مقام" کے موضوع پر مکرم جناب عبدالستار صاحب ایم اے نے تقریر فرمائی۔ پھر مولوی صلحہ الدین صاحب ایم اے (ڈیپارٹمنٹ آف میڈیکل سائنس) نے "موجودہ تالیف اور تالیفات الہیہ" کے موضوع پر تقریر کی۔ بعدہ "عالمگیر صواب اور نجات کی راہ" کے موضوع پر مکرم امیر حسین صاحب نے تقریر کی۔ اس اجلاس کی آخری تقریر "انجی خلافت" کے موضوع پر مکرم جناب صلحہ الدین صاحب لکھنؤیہ نے کیا۔

## اجلاس سوم

مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۷۵ء بروز ہفتہ صبح ۸ بجے تا ۱۱ بجے دوپہر استورات کا اجلاس پروگرام کے انتظام کے ساتھ ہوا۔ جس میں قرمز امیر صاحب نے افتتاحی تقریر فرمائی۔

## اجلاس سوّم

یہ اجلاس مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۷۵ء بروز ہفتہ ۲-۳ بجے زیر صدارت مکرم جناب مقبول احمد خان صاحب امیر جماعت احمدیہ ڈھاکہ شروع ہوا۔ تلاوت قرآن پاک (سورۃ البقرہ) مولوی سعید علی صاحب قادی نے کی۔ اور درمیان سے مولوی سلیم اللہ صاحب نے نغمہ پڑھ کر سنائی۔ بعدہ "نقشبۃ الہیہ کے طریق" کے موضوع پر قرمز الحاج ڈاکٹر عبدالصمد خان صاحب جوہری نے تقریر فرمائی۔ اور مکرم جناب عبیدالرحمان صاحب نام مقام نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بنگلہ دیش نے "مقام عبودیت" کے موضوع پر تقریر کی۔ اسی کے بعد "ترہیت اولاد" کے موضوع پر مکرم الحاج احمد رفیق جوہری صاحب نے تقریر کی۔ بعدہ مکرم جناب بدر الدین صاحب ایڈووکیٹ ریگور نے "حضرت صلحہ نمود" کے کارناموں کی ایک جھلک کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ بعدہ "ذکر حبیب" کے عنوان سے مکرم جناب

اسی مورخہ سالانہ جلسہ کے اندر استورات کے ایک اجلاس کے علاوہ جائز اطلاعات منعقد ہوئے۔ جن میں محبتی تقاریر ہوئیں۔ ہر تقریر بفضلہ تعالیٰ مناسب حال و مدلل اور مؤثر تھی۔ ذیل میں اجلاسوں کی رونمائی اختصاراً قلمبند کی جاتی ہے۔

## اجلاس اول

پہلا اجلاس مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۷۵ء کو بعد نماز جمعہ ۲ بجے زیر صدارت قرمز مولوی شمسہ صاحب امیر جماعت احمدیہ بنگلہ دیش تلاوت قرآن پاک (سورۃ الشمس) کے ساتھ شروع ہوا جو ٹھیکہ لے کر اس کے بعد درمیان سے مکرم عبدالستار صاحب نے کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔ اسی کے بعد قرمز امیر صاحب نے انجی افتتاحی تقریر کے ساتھ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور خطاب پڑھ کر سنایا جس کا حاضرین جلسہ پر ایک خاص اثر تھا۔ (پرینچام برک کی گزشتہ اشاعت میں شائع ہو چکا ہے) اسی کے بعد "انسانی زندگی میں اللہ تعالیٰ کی ضرورت" کے موضوع پر مکرم (احمد صادق) محمد مری سلسلہ نے تقریر کی۔ یہ تقریر سچے ہونے پر وگرام کے مطابق قرمز الحاج مولانا شریف احمد صاحب (مجتبیٰ مبلغ بھوان) نے کرنی تھی مگر آپ شریف نہیں لائے۔

ملک کے تمام اطراف و جوانب میں پھیلی ہوئی ۴۴ جماعتوں نے تقریباً تین ہزار نرودوں نے جلسہ میں شمولیت اختیار کی۔ جلسہ سے تین روز قبل ہی مہالوں کی آمد شروع ہوئی تھی۔ اس سال گزشتہ تمام سالوں کی نسبت بہت زیادہ اجاب جن میں بڑھ چکی ہوتی تھی شائع کئے ڈھاکہ سے باہر کی جماعتوں سے تشریف لائے۔ ان میں انجی جماعت ترقی پذیر ہے۔ جس کا دوران سال خصوصاً پاکستان میں گزشتہ پندرہ دنوں بازی کے دنوں میں تین تین جماعتوں کا بفضلہ تعالیٰ قیام عمل میں آیا۔ علاوہ ازیں جلسہ کے موقع پر حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ کا پیغام لکھنے کا شوق اور حضور اقدس کی منقوہ کی موجب ہر مسکوبہ کے بعد داعی مرکز قادیان شریف سے بزرگان و محترمانہ ساجزہ اور مزاحم احمد صاحب نافر و موعود تبلیغی مع دو مبلغین کرام کی متوقع آمد بھی جلسہ میں اجاب کی حاضری میں اضافہ کا موجب ہوئی۔ اگرچہ ہشتائے ازبکی ناسا سادھا کی وجہ سے مذکورہ بزرگان جلسہ میں شریک نہیں ہو سکے۔ تاہم بفضلہ تعالیٰ یہ بھی جلسہ اپنے روحانی مقاصد کے لحاظ سے ہر رنگ میں کامیاب و مبارکت ثابت ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ کے پہلے روز بعد اجلاس اولیٰ چھٹی ہوئی اور جلسہ کے باقی دنوں میں مزید تبلیغی بیعتیں ہوئیں۔ الحمد للہ علیٰ ذلک۔

# وہ پھول جو مرجھا گئے

از کرم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظمیت الملل امدادیاں

منوان لکھ کر سرگرمیاں ہوں۔ حادثہ بیان  
کردوں تو کہوں گی۔ شدت درد سے دل ہل جا رہا  
ہے۔ اسی مرجھاے والے پھول کے ربک و کبکٹ  
کو بیان کرنے کے لئے الفاظ تلاش کر رہا ہوں۔  
کچھ الفاظ سامنے آ رہے ہیں۔ لیکن غم کا پلا آتا  
ہے۔ اور الفاظ کو اپنی زد میں لے لیتا ہے۔ مگر  
مجھے جہاں بہ فرض ادا کرنا ہے۔ اور ایسے اس  
مردم بھائی کا حق ادا کرنا ہے۔

پرنسوں کے شکار کے لئے نکلا ہوں۔ قادیان  
کے سات میل کے فاصلے پر نہر کے کنارے  
سینسٹم کے درختوں کے سامنے ایک نرانی  
زنگ خوردہ ٹوٹی پھوٹی سی سائیکل نظر آتی ہے  
خشکی اور کھٹکی کی شکار۔ کوئی مالک اس  
سائیکل کا نظر نہیں آ رہا ہے۔ خود ردھیڑوں  
کی آوٹ میں سوکھے پتوں کی سرسراہٹ دکھائی  
گو متوجہ کرتی ہے۔ ابھی تک مردانہ آدی نظر  
آتا ہے۔ ہاتھ میں چھوٹی پھوٹی 'سوکھی ٹینیاں'  
ہیں۔ لڑکھائی سی ہال کے ساتھ کچھ لٹری  
طور پر اور کچھ ضرورتا وہ آدی جھکا جھکا سا  
چل رہا ہے۔

میں اپنے ساتھ بیٹے کتنا ہوں! افوہ!  
یہ تو شاہ جی ہی۔ یہ تو سید منظور احمد صاحب  
مائل درویش ہی۔۔۔ دل میں سوچتا  
ہوں کتنا فرض سننا ہے یہ بھائی۔ اپنے آٹھ  
چھوٹے چھوٹے بچوں کا پیٹ پالنے کے لئے اس  
کمزور سے جسم کو کتنی ناقابل برداشت مشقت  
کا سامنا ہے۔ کتنا خود دار ہے یہ شخص! چڑھا جی  
کمزور سی جان لئے۔ اس شدید غربی میں۔

اسی ٹوٹی پھوٹی سائیکل پر سوار ہو کر  
قادیان سے سات میل کے فاصلے پر۔ سینسٹم  
کی سوکھی چھوٹی پھوٹی ٹینوں کو کھج کر رہا ہے۔  
وہ ٹینیاں جنہیں ہوا کے تیز چھوٹوں نے شاید  
اسی شخص کے لئے زمین پر گر گیا تھا۔

دو وقت چلو چلا کر گئے کے لئے خدا جانے  
یہ شخص کتنے گھٹنے کی مشقت برداشت کرے گا  
پھر ان ٹینوں کا گٹھا سائیکل کے کیر پر باندھ  
کر گھروٹے گا۔۔۔ چھوٹے چھوٹے خوبصورت  
نقوش والے سالوے سلوے نیچے اس کا  
استقبال کریں گے۔ صابر و شاکر ہوی  
خوش ہوگی۔ آنگن میں چولہا لگے گا۔ سات  
میل دور سے لائی ہوئی ٹینیاں ابد میں بنی  
گی۔ اور معصوم لاڈلے نیچے کھانے کے  
انتظار میں ماں کے گرد گھیرا ڈالیں گے!  
نان کسبیبہ کے انتظار میں!!  
دفتر جا رہا ہوں۔ راستے میں ایک تنگ

مٹی گئی ہے۔ اس گئی میں وہی سائیکل دوچار  
کھا سہارے کھڑی ہے۔ کیر لڑ کچھ سبز  
چاہ ہے۔ کچھ بھوسہ ہے۔ کچھ خشک ٹینیاں  
ہیں۔ شاہ جی سائیکل کے سینڈل کا سہارا  
لئے کھڑے ہیں۔ پیرے پر مادی کے آثار  
ہیں۔ سائیکل کا سہارا لے کر کھڑا ہونا  
بتا رہے کہ دور کا سفر کر کے آئے ہیں۔  
ان کے مکان کا دروازہ بانگ سامنے ہے۔ مگر  
۶ فٹ کے فاصلے پر شاید اس لئے کھڑے  
ہیں کہ نیچے دور سے انہیں دیکھ لیں اور اگر  
ان کی ٹانگوں سے لیٹ جائیں۔۔۔ مگر  
شاید یہ بات نہیں۔ وہ تو شام کو گھر سے  
باہر گئے تھے۔۔۔ آٹھ بجوں اور ہوی  
کا پیٹ بھرنے کا فرض انہیں قادیان سے  
دو گھنٹے گاؤں میں لے گیا تھا۔ رات بھر  
وہ گندم کی گہائی مشین پر کرتے رہے  
آج رات مزدوری میں گہیوں کی بالیاں دی  
ہیں۔ اسی سے شاید سبز چاہہ مانگا ہے  
اور سوکھی ٹینیاں اپنی جانی بچانی نہر کے  
کنارے سے جمع کر کے لائے ہیں۔  
گہیوں کی بالیوں کے آٹھ ٹھٹھے سے پیارے  
پیارے بچوں کے پیٹ منظر میں۔ سبز  
چاہ کے لئے دو تین کمزور سے پوٹھی  
منظر میں۔ جنہیں شاہ جی نے شاید اس  
لئے ہال رکھا ہے کہ بیٹی جوان ہو رہی ہے  
ان نوکیشوں کی فروخت سے پیرسز کا  
سامان تیار ہوگا۔ اور خشک  
ٹینوں سے چولہا لگے گا جو کل سے  
تھنڈا ہے۔!!

آہ ہمارے شاہ جی! آپ نے اپنی  
ساری درویشی کے ماہ دسواں اسی جگہ  
و دو میں گزارا ہے۔ قدرت کی قیامتی  
لے آپ کو اولاد کی نعمت سے نوازا اور  
آپ نے وا قعی اسی قرآنی ارشاد پر عمل  
کر دکھایا کہ کثرت اولاد سے علم نہ کرو۔  
رزق آسمان آتا ہے۔ وہ رزق آیا تو  
آسمان سے ہی لیکن آپ نے جس قیمت  
اور جس قابل تقلید خود داری کے ساتھ  
اس رزق کو جمع کیا۔ وہ ہمارے لئے ایک  
قیمتی سبق اور مشعل راہ ہے۔ آپ کی  
موتناہمت اور جو المزدی نے خدا جانے  
کتنی ہی بار کتنے ہی گراندیل بوالوں کو  
شرمندہ کیا ہوگا۔

ہمارے یہ عزیز درد میں بھائی تقسیم  
ملک سے قبل وہ بھائی بقیعین کا میں  
تھے۔ کچھ عرصہ تک قادیان سے باہر بعض  
مقامات پر تبلیغ کا فرض جلا لائے رہے  
اور پھر مدرسہ تعلیم الاسلام میں معلمی کا  
فرض ان کے سپرد ہوا۔ پرائمری جماعتوں  
کے استاد تھے۔ گزارہ کم ملتا تھا اسی لئے  
اپنی قیمت کو بروئے کار لاتے تھے۔ کئی  
سگ ٹیوشن کرنے سے کچھ یافت ہو جاتی  
تھی۔ یا پھر محنت مزدوری کر کے اپنا اور  
ہوی بچوں کا پیٹ پالتے تھے۔ بڑے پتور  
اور خود دار تھے۔ اور محنت کو پستلے  
اور خاموش بیع انسان تھے۔  
زندگی کے دردوں سالوں ہی کی طرح  
وہ ایک درخت کی جڑیں ابد میں کے لئے  
کاٹ رہے تھے۔ کلبلائی کا ادھجا دار  
کھڑی کی بجائے پیر پر بیٹا۔ اور کوری  
زخم آیا۔ جسے انہوں نے معمولی دقت سمجھ  
کر اہمیت نہ دی۔ زخم بڑھ گیا۔ اور اس  
میں زہر پھیل گیا۔ جب پلے پھرنے کی  
ممکن نہ رہی تو علاج پر توجہ کی لیکن  
دواں دواں کی توجہ کا انتظار کر کر کے  
گزر چکا تھا۔ ٹینس کا ٹیکہ کیا گیا۔ مگر  
اب ٹینس ٹیکے بس کی بات نہ تھی۔ ایسر  
دی جے ہسپتال میں لے جایا گیا۔ علاج  
موتار رہا۔ لیکن علاج تو مرض کا ہوتا ہے  
موت کا علاج ڈاکٹروں کے پاس نہ تھا  
تقدیر شاہ جی کو کوشاں کوشاں علم کی طرف  
لے جا رہی تھی اور آخر مردہ پر اپنی شہادت  
کو وہ وقت آچکی گی۔ اور شاہ جی موت کی  
آغوش میں چلے گئے۔ یہاں تاہن ان میں کسی کو  
معلوم نہ تھا۔ جب ایک ایسر سے ٹینس  
میں پہنچی تو ہل پر آ رہے تھی۔ اور اناٹا  
و اناٹا ایسہ راجھونہ دفتر یا مسجد جاتے  
ان کا مکان میرے راستے میں ہے۔ کاش!  
ایسا نہ ہوتا۔۔۔ معصوم خوبصورت نئے  
نئے بھوٹے بھالے بچوں کے چہروں کی آوازیں  
دل میں نہیں پیرا کرتی ہیں۔ ان کے سر  
اب تک اسی شفقت بھرے ہاتھ کے منظر  
رہیں گے۔ جو باپ کا ہاتھ ہوتا ہے۔ کسی  
اور کا نہیں ہو سکتا۔ اور وہ غمزہ بیوہ  
کے اپنا دکھ سنبھالے جس کے کمزور  
کندھوں پر آٹھ ٹھٹھے بچوں کی پرورش کا بار  
آج پڑا ہے اور جسے جوان عمر بھونگی  
غلوں کی طوفانی شب تار کے توالہ کر دیا ہے  
اے خدا تو خود ان سب کا حافظ و ناصر

جو۔ امین۔  
مردم بھائی تھے بہشتی مقبرہ کے نکلند  
شہید بنی دفن ہوئے۔

بنگلہ دیش کے سالانہ مجلس کی روٹا دو  
(بقیہ صفحہ)

آپ کے بعد خاکار نے سیرت حضرت  
علیم مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاول  
کے موضوع پر تقریر کی۔ آخری تقریر خلیفۃ  
قرآن قید کے موضوع پر عزم مولانا خمد  
صاحب امیر جماعت احمدیہ بنگلہ دیش نے  
فرمائی۔ جو بقیہ نفاٹے بہت مدنی و موثر  
تھی۔ آپ نے اپنے اختتامی خطاب میں  
بہت ہی قیمتی و ذری نصاب فرمائی۔ بقیہ  
سوز و گداز سے بھری ہوئی اجتماعی دعا  
کے ساتھ یہ سہ روزہ سالانہ جلسہ  
عقبنی اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان کے تحت  
کامیابی و کامرانی کے ساتھ اختتام پذیر  
ہوا۔

جلسہ کے ایام میں باقاعدگی کے ساتھ  
مدیرانہ تجویزی نماز باجماعت ہوتی رہی اور  
لیڈرمان بھڑ قرآن شریف کا درس دیا گیا۔  
اور بعد ازیں قرآن قید فرم امیر صاحب  
نے جو جمعی اجم اور خصوصاً رشتہ و ناظم کے  
مذہب شہید اہمیت اور سنگالی شیخ پر  
ان کی تعلیمی عمل کے بارہ میں بزرگ روشنی  
ڈالنے والے نفاٹے کے فضل سے اسی کے  
خوشگن نتائج بھی نکلا گئے ہیں۔ جلسہ کے  
دنوں میں بافضلہ نفاٹے چار نکاحوں کا  
اعلان کیا گیا۔ اور اسی سلسلہ میں مزید  
جمہ اور مؤثر کاروائیاں عمل میں آ رہی ہیں  
بالآخر اجاب جماعت کی خدمت میں  
نہایت درد مندانه درخواست دعا ہے کہ  
اللہ تعالیٰ اسلام و احمدیت کے نور  
سے اسی سارے خطہ ارض کو جلد از جلد  
مؤثر فرمائے اور جماعت کو خدمت دین  
اور اشاعت اسلام میں روز افزوں ترقی  
عطا فرمائے۔ اور سب کا حافظ و ناصر  
جو۔ امین۔

درخواست دعا  
عزم فرم کر سید محمد فرید الدین صاحب ایدہ  
کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اولاد نرینے سے نوازا  
ہے۔ یہ بچی جو کئی سالوں کی دماغ کا شرم ہے اختر  
سید شیخ حسن صاحب دادگر کا پلا ہوا ہے اور  
سید محمد عبدالغنی صاحب یادگیری رحمہ کا پوتا ہے  
میر آباد سے مکرم سید محمد عبدالصمد صاحب کا  
خط آیا ہے کہ نوموہوں کی طبیعت بہت ہی  
تکلیف کی وجہ سے ناساز ہے۔ اجاب کرم  
میں اے بچی کی محبت و صلاحی اور اہل سرسٹیلے دعا  
کی درخواست ہے۔ خاکار فیض احمد گجراتی قادیان



# حضرت سید وزارت حسین صاحب اورین کی وفات پر صدر انجمن احمدیہ قادیان کا تعزیتی ریڈیشن

رپورٹ ناظر صاحب اعلیٰ کہ حضرت مولوی سید وزارت حسین صاحب صحابی حضرت سید محمود علیہ السلام ساکن اورین ضلع نوشہرہ بہار یکم مئی ۱۹۵۷ء کو وفات پا گئے ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم سید صاحب کو اللہ تعالیٰ نے حضرت سید محمود علیہ السلام کے دست مبارک پر عین کا شرف عطا فرمایا تھا۔ بہت کے بعد ان کو اپنے ملازمین شہید خالفت کا سامنا ہوا جس کا مقابلہ انہوں نے نہایت جرات ایمانی کے ساتھ کیا۔ اور ساتھ ہی صوبہ بہار میں تبلیغ احمدیت کا کام خوش اسلوبی سے انجام دیا۔ جس کے نتیجے میں اس صوبہ کے سیدنگروں افراد کو حلقہ بگوش احمدیت ہونے کی توفیق نصیب ہوئی۔ مرحوم اپنے خاندانی وقار کے علاوہ اپنے علم عمل کے لحاظ سے بھی بہت بلند قامت تھے۔ وہ ۱۹۵۹ء سے تاحیات صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ممبر بھی رہے۔ اور صوبہ بہار کے ریڈیشن امیر بھی رہے۔ حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے اپنی خود نوشت سوانح میں پتھر پتھر میں اس کی وجوہات احمدیہ کے خلاف ہائی کورٹ میں دائر تھا اور جماعت کے حق میں فیصلہ ہوا تھا سید صاحب مرحوم کے طرف سے بہترین تعاون کا ذکر فرمایا ہے۔ مرحوم کو اللہ تعالیٰ نے جہاں دینی و نبوی نعمتوں سے نوازا اور محترم سید اختر صاحب اور نبوی صدر شعبہ آردو پتھر پتھر کی اور محترم سید فضل احمد صاحب ڈپٹی ڈائریکٹر نیشنل پولیس اکیڈمی حیدرآباد جیسے قابل فہم و زہد عطا فرمائے۔ مرحوم کی ساری اولاد خدا کے فضل سے سلسلہ کے خاتم ہے۔ جو مرحوم کی تربیت کا نتیجہ ہے۔ مرحوم کی وفات ایک جماعتی حادثہ ہے۔ یہ معاملہ صدر انجمن احمدیہ میں پیش کر کے تعزیتی ریڈیشن پاس کیا جائے۔

پیش ہو کر فیصلہ ہوا کہ رپورٹ مکرم ناظر صاحب اعلیٰ منظور ہے۔ اس ریڈیشن کی نقول سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اور احمدیہ پریس کے علاوہ مرحوم کا بیگم محترمہ صابرہ بیگم صاحبہ، محترم سید اختر احمد صاحب اور نبوی۔ محترم سید فضل احمد صاحب۔ مکرم سید نور احمد صاحب۔ مکرم سید بشیر احمد صاحب۔ مکرم سید انور احمد صاحب۔ مکرم ڈاکٹر سید منصور احمد صاحب اور محترم سیدہ وقیبہ بیگم صاحبہ کی خدمت میں جمگدای جائیں۔  
(ریڈیشن ۱۱۳/۵-۸-۶۵)

# نیامالی سال مبارک ہو!

یکم مئی ۱۹۶۵ء سے ہمارا نیامالی سال شروع ہو چکا ہے۔ نظارت بڑھانے کے تمام افراد کی خدمت میں مبارکباد پیش کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس نئے مالی سال میں ہم سب کو اپنی رضا کاروں پر چیلنے اور شایع اسلام کے لئے زیادہ سے زیادہ تسہیلات پیش کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## شکریہ

اس کے ساتھ ہی نظارت بذات تمام جماعتوں کی خدمت میں شکریہ پیش کرتی ہے جنہوں نے گزرنے والے مالی سال میں بے غرضی طور پر مالی قربانی کرتے ہوئے نظارت ہذا کے ساتھ پورا تعاون فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بہت المال آمد قادیان

## فتنہ اور صفات۔ لازم و ملزوم..... بقیتہ اداسیہ (۲)

ہو جائے گا..... ابتلاؤں کا آنا بھی ضرور ہے.... وہ سب لوگ جو اخیر تک صبر کریں گے اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور عواضت کی آندھیاں چلیں گی، تو میں ہنسی اور ٹھٹھا کریں گی اور دنیا ان سے سمجھت کر اہمت کے ساتھ پیش آئے گی وہ آخر فتح یاب ہوں گے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے۔  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہماری جماعت کے ہر فرد کو دین محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کی سمجھت کے لئے قربانیاں دیکھنے کی توفیق ہمیشہ دیتا رہے۔ اور ہمیں صبر، دعا اور استقامت کے ساتھ ان آزمائشوں میں سے گزرنے کی طاقت عطا فرمائے۔ آمین۔ (ف-۱-گ)

## دانثار کون ہے؟ ..... بقیتہ صفحہ (۸)

وآدم تانی کے عقیدہ کو بڑی شدت سے پیش کر کے ایک طرف تمسخرانہ انداز میں احمدیت کی مخالفت شروع کی۔ تو دوسری طرف، مایوس خواہم کے دلوں کو ڈھارس دینا شروع کی کہ سچ نازل ہونے والا ہے۔ مگر افسوس یہ زمانہ احمدیت بھی ۱۱ اپریل ۱۹۵۷ء کو درمیان نشب کو پڑنا نہیں ایک مشاعرہ میں اپنا کلام سناتے کے بعد حضرت سید ناصر کے نزول اور احمدیت کو مٹانے کی حسرت و دلیری دلی میں لے کر دنیائے آسمانی ناکام و نامراد رخصت ہو گیا۔ گو اس کے مقابلہ پر خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے سید محمدی علیہ السلام کا یہ کاروان احمدیت اپنی منزل یعنی کربلا صلیب اور عقیدہ اسلام پر اپنی باطلہ کی طرف گردان دواں ہے اور رہے گا۔ انشاء اللہ۔ کیونکہ یہ خدائی تغیر و تبدل ہے۔  
فاعتبروا بیاتولی الابصار۔  
(باقی آئندہ)

## میرادین

دل و جان در روہ آں دستان خود فکریم  
اگر بناہا ز ما خدا ہد بصد دل آرزو مندیم  
ہر وقت تیار

جان اور مال، عزت اور آبرو، اولاد اور عزیز دوست اور متعلقین سب اللہ تعالیٰ کی عطا ہیں۔ اور اس کا امانت ہیں۔ مومن ان سب کا امین ہے۔ اللہ تعالیٰ جب بھی ان امانتوں میں سے کوئی یا ساری طلب کرے تو مومن کی یہ شان نہیں کہ اس کو امانت کے ادا کرنے میں کسی قسم کا تاثر ہو۔ اس نے خود ہمیں اس ادا کیلئے ہر وقت تیار رہنے کا بہت پہلے سے حکم دے رکھا ہے۔

وَلَتَسْلُوْا عَنْكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَيْرِ وَالْخَيْرُ وَالْقَنُوصُ مِنَ الْاَعْمَالِ  
وَالْاَنْفُسُ وَالْجَسَدَاتُ وَبَشِيرُ الْمُتَشَبِّهِينَ ۝ السَّيِّئَاتِ اِذَا اَصَابَتْكُمْ  
مُصِيبَةٌ قَالُوْا اِنَّا لِنَالِیْهِ وَاِنَّا لِنَجْعُوْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ عَلَیْہِمُ  
صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَّبِّہُمْ وَرَحْمَةٌ ۝ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُوْنَ ۝  
(سورہ بقرہ آیت ۱۵۶ تا ۱۵۸)

بشکریہ اخبار احمدیہ لندن۔ مارچ ۶۷ء

دخواست و دعا: میرا بیٹا عزیز عبدالرشید پتھر پتھر میں لی ایس کے دوسرے پرائیمنٹل امتحان میں شریک ہوا ہے جو ۹ مئی سے شروع ہے۔ اجاب سے عزیز کی نیامالی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد حفیظ بقا قادیان

**ہر قسم اور ہر ماڈل**  
کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تیار ہونے کے لئے آڈیو ٹیکس کی خدمات حاصل فرمائیے۔ !!

**آٹو ونگس**  
Autowings  
32, SECOND MAIN ROAD  
C.I.T. COLONY, MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

## ہفت روزہ رهنمائے تلنگانہ حیدرآباد

ہفت روزہ رهنمائے تلنگانہ حیدرآباد کے ایڈیٹر جناب یوسف ندیم صاحب ہیں۔ مقام اشاعت 74-E مروج ٹر - یوسف گڑھ - حیدرآباد۔ 45 آندھرا۔ چھ سالانہ بارہ روپے ہے۔ جناب یوسف ندیم صاحب مخالف حالات میں بھی احمدیت کے حق میں بڑی جرأت سے آواز اٹھاتے ہیں۔ جماعتوں سے اور احباب سے درخواست ہے کہ اس کے خریدار میں حلقہ احباب میں بھی تبلیغی لحاظ سے مفید ہے۔ احباب اس کی اشاعت کو وسیع کرنے میں تعاون فرمائیں۔ ہفت روزہ رهنمائے تلنگانہ کے مدیر جناب یوسف ندیم صاحب کی جن کوئی پرجماعت احمدیہ حیدرآباد ان کی ممنون و مشکور ہے اور جزائے خیر کے لئے بارگاہِ رب العزت میں دعا گو۔

سیکریٹری تبلیغی جماعت احمدیہ حیدرآباد

## ضروری اعلان برائے امتحان لجنہ اماء اللہ و ناصرات الاحمدیہ بھارت

تمام لجنات و ناصرات بھارت کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ امتحان ۱۹۷۵ء کا نصاب لجنہ ناصرات ہر لجنہ کو بھجوا دیا گیا ہے۔ اگر کسی لجنہ کو نہ ملا تو فوری اطلاع دیں۔ تاکہ دوبارہ بھجوا دیا جاسکے۔ ناصرات الاحمدیہ کا امتحان ۲۷ جولائی ۷۵ء بروز اتوار اور لجنہ کا امتحان ۳۱ اگست ۷۵ء بروز اتوار ہوگا۔ ہر لجنہ زیادہ سے زیادہ مبرات کو شامل کرنے کی کوشش کریں۔ اور امتحان دینے والی بہنوں کی تعداد سے اطلاع دیں۔

صدر لجنہ اماء اللہ ہر لجنہ کے لئے قادیان

## ادائیگی زکوٰۃ اور عہدہ داران جماعت کا فرض

زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے جس کی ادائیگی کے لئے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت تاکید و ارشاد فرمایا ہے۔ قرآن کریم میں چنانچہ ان کی زکوٰۃ تم کرنے کا حکم دیا گیا ہے وہاں زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ اثنائے نفل سے ہماری جماعت کے اکثر دوست قرآن کریم کے اس حکم پر عمل پیرا ہیں۔ اور نیز کسی تحریک کے اپنی اہم ذمہ داری کو پورا کرتے ہیں۔ اثنائے نفل نہیں جسزائے خیر بنتے۔

لیکن نظارت ہذا کی مصلحت کے مطابق بعض احباب ایسے بھی ہیں جن پر زکوٰۃ تو واجب ہوتی ہے لیکن مسائل زکوٰۃ سے عدم واقفیت کے باعث یا اپنی غفلت کی وجہ سے ان کی طرف سے زکوٰۃ وصول نہیں ہو رہی ہے۔ لہذا عہدہ داران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مقامی طور پر صاحب حیثیت افراد کو جائزہ لیں۔ اور زکوٰۃ واجب ہونے کے باوجود ادائیگی نہ کرنے والے دوستوں سے وصول کا انتظام کر کے ممنون فرمائیں۔

مسائل زکوٰۃ سے متعلق نظارت ہذا کی طرف سے ایک رسالہ بھیجا گیا ہے جو جماعتوں کو بھجوا دیا جا چکا ہے، اگر کسی جماعت یا دوست کو ضرورت ہو تو کارڈ آنے پر رسالہ مفت ارسال کر دیا جائے گا۔

نظارہ بیت المال آمد قادیان

## درویش فط میں احباب کی قابل قدر قربانی

یہ امر بہت مسرت کا موجب ہے کہ خدا کے فضل سے احباب جماعت کی اکثریت اپنے درویش بھائیوں سے دلی محبت کا اظہار اپنی حیثیت کے مطابق درویش فط بھجوا کر رہے ہیں۔ اثنائے نفل ایسے تمام بھائیوں اور بہنوں کو اپنی دانہ نعمتوں سے نوازے۔ اور ان کے اس مخلصانہ جذبہ کو قائم رکھے۔ اور وہ ہمیشہ اپنے پیارے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اس قسم کی طبعی تحریکوں میں پیش از پیش حصہ لیتے رہیں۔ بعض مخلصین ابھی تک اپنے گزشتہ سال کے وعدہ کو پورا نہیں کر سکے۔ ان سے درخواست ہے کہ وہ اپنے وعدوں کی ترمیم جلد ادا کر کے ممنون فرمائیں۔

اثنائے نفل اپنے فضل سے سب بھائیوں کو اس کی توسیع عطا فرماتے۔ آمین۔

نظارہ بیت المال آمد قادیان

## احمدیہ سالانہ کانفرنس اتر پردیش

۲۵، ۲۶، ۲۷ مئی ۱۹۷۵ء کی تاریخوں میں مظفرنگر میں منعقد ہوگی!

جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش (دیوبند) کی اطلاع کے لئے اعلانات کیا جاتا ہے کہ احمدیہ کانفرنس اپنی روایتی شان کے ساتھ ۲۵، ۲۶، ۲۷ مئی ۱۹۷۵ء بروز ہفتہ ۱۰-۱۱ اکتوبر منعقد ہو رہی ہے۔ جس میں علمائے کام زور علم و علمی موضوعات پر تقاریر فرمائیں گے۔

تمام جماعتوں کے دوستوں سے استدعا ہے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت فرما کر استفادہ کریں۔ اور کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔ مظفرنگر کے مشن کا پتہ یہ ہے۔

مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ جماعت احمدیہ ۶۸ ثروت گیٹ

مظفرنگر (دیوبند) پین: 251001

حاکسار: حمید اللہ خاں

یکٹر ٹری راستے صوبائی کانفرنس۔ احسان منزل  
انصاریاں سٹریٹ۔ سہارنپور (دیوبند)

## پاکستان بھیجئے جاوے خطوط پر نئی شرح ڈاک

کرم صدر صاحبان اور سیکرٹریاں اور احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ جلد احباب جماعت کو کسی اجتماع وغیرہ کے موقع پر مطلع فرمادیں کہ پاکستان میں جو ڈاک ارسال کی جاتی ہے مثلاً حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں دعائیہ خطوط و ناطہ صاحب خدمت درویشان کی خدمت میں جو خطوط اور چھٹیاں تحریر کی جاتی ہیں ان پر شرح کے مطابق پورے ٹکٹ نہیں لگائے جاتے۔ چنانچہ دفتر پراپرٹی سیکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثالث میں صرف ایک دن کی ڈاک میں ۳۰ روپے کی بیسٹ چھٹیاں خطوط موصول ہوئے ہیں جو بہت ہی افسوسناک امر ہے۔ اور اس طرح نظارت خدمت درویشان میں بھی کافی بیسٹ چھٹیاں موصول ہوتی ہیں۔ لہذا پاکستان کی نئی شرح ڈاک مندرجہ ذیل ہے۔ تمام احباب جو پاکستان میں چھٹیاں اور خطوط تحریر فرمائیں وہ اس کی اچھی طرح تسلی کر لیں کہ جو چھٹی یا خط ارسال کیا جا رہا ہے اس پر شرح کے مطابق پورے ٹکٹ پسپا ہیں۔ امید ہے کہ جلد احباب اس کی پوری پوری پابندی کریں گے۔

پوسٹ کارڈ اسی پیسے (۵۰-۵ پیسے)

لفافہ ایک روپیہ میں پیسے (۲۰-۱ روپیہ)

ناظرہ بیت المال آمد قادیان

درخواست دعا: کرم عبدالحق صاحب نامک آسنور کثیر سے اپنی محبت اور اپنے اہل و عیال کی دینی و دنیاوی تزیینات کے لئے احباب جماعت سے درخواست دعا کرتے ہیں۔ احباب جماعت ان کے لئے دعا کریں (امیر جماعت احمدیہ قادیان)

۱۹۷۴-۷۵ء میں

## بجٹ مطابق سو فیصد ادائیگی

کرنے والی جماعتوں کی نہایت مرتب کی جا رہی ہے جو انشاء اللہ یکدم کسی کسی آئندہ اشاعت میں شائع کی جائے گی۔

ناظرہ بیت المال آمد قادیان